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Planes que precedieron al 27 de Febrero 

De 1844 

Por Vetilio Aifau Duran 

La Historia, la verdadera historia, la que no desnaturaliza 
ni desfigura con meros tropos la verdad de los hechos, afirma 
con toda certeza que Juan Pablo Duarte no fue, ni pudo ser, 
el iniciador del MOVIMIENTO que dio como resultado el 
pronunciamiento del 27 de febrero de 1844, ni mucho menos 
su jefe. "No es cierto -escribe el doctor Americo Lugo- que 
Duarte fue el iniciador de  este Movimiento " y agrega: "No 
es cierto que fue el jefe del Movimiento Separatista que triun- 
fo el 27 de Febrero."l 

Ese Movimiento unionista, integrado por grupos he tero- 
geneos y antagonicos que actuaron de consuno, gestado y 
conducido por don Tomas Bobadilla, surgio despues de fraca- 
sados los Proyectos emancipadores, Independentistas unos y 
limitadamente Separatistas otros, que sin mas preambulo 
enumeramos a continuacion. 

El Plan Duarte 

1.- El que trato de acordinar Duarte despues del triunfo 
de la Reforma, cuando su intransigencia impidio que los con- 
servadores se sumaran a sus huestes en las reuniones efectuadas 
con estos, una en la casa llamada de Los balcones dorados, 
sita en la calle de las Mercedes, contigua al Palacio viejo o de 
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los antiguos Capitanes Generales; y la otra en la casa conocida 
como La de los dos canones ubicada en la calle de las Damas, 
residencias respectivas de su tio don Jose Diez y del abogado 
don Manuel Joaquin Delmonte.2 

Es muy factible que las actividades desplegadas por 
Mella, fueran las que provocaran la explosiva situacion de 
estupor que encontro el General Herard en San Francisco de 
Macoris, en donde el Municipio habia depuesto al Comandan- 
te de Armas de la Plaza Teniente Coronel Charlot, haitiano 
nativo del Cabo, a quien restituyo y ascendio de inmediato. 
Al Pbro. Salvador de Pena, que desde 1836 servia la Parro- 
quia, lo redujo a prision, pues encontro en su casa evidencias 
comprometedoras, entre ellas una proclama revolucionaria, 
"escrito en que se le hacia un llamamiento al pueblo" 
diciendole "que ya era tiempo de sublevarse, que que se 
esperaba. " De San Francisco de Macoris se dirigio al Cotui; 

C 

y siempre siguiendo la pista de la subversion dominicana, en- 
carcelo al Parroco, Pbro. Juan Puigver, sacerdote catalan 
"amigo y complice del de Macoros, el que era como aquel la 
palanca que hacia mover el municipio de su comun; el igual- 
mente habaa hecho destituir al Teniente Coronel Rudhomme, 
Comandante de la Plaza. Las actas del municipio habaan 
sido quemadas con el objeto de destruir las huellas de la 
conspiracion. Hice arrestar ademas del Cura a un senor llama- 
do Mella, enviado de Santo Domingo para concertar con el 
los medios de destruir mi ejercito; ambos fueron enviados al 
Puerto Republicano (Puerto hanctpe). Despues de haber 
ascendido al Teniente Coronel Fkudhomme algrado de Coro- 
nel, lo reintegre en su comando y me puse en camino para 
Santo Domingo. " (INFORME del Gral. Charles Herard aine, 
Representante del Gobierno Provisional de Haitf y Jefe 
del Ejercito Expedicionario que operaba en el Norte y en el 
Este, a los Miembros del Gobierno Provisional. Pub. en el 
numero 93 de Clio, mayo-agosto de 1952, paginas 74-75). 
Es evidente que este Plan duartista tuvo principios de ejecu- 
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cion. Mella tenia cercanos e influyentes deudos en San Fran- 
cisco de Macoris; su tio, el procer Manuel Castillo Alvarez 
'yue -dice el Padre Merino- el alma de la Separacion en San 
Francisco de Macoris. " (GEOGRAFIA FISICA, POLITICA E 
HISTORICA. . . , p. 154. Edic. de 1889). 

AI tenerse noticias de la proxima visita del General 
Herard, se esparcio inusitada alarma. Pero Duarte, hombre de 
animo sereno que no se arredraba ante el peligro, considero la 
necesidad que habia de precipitar los acontecimientos efec- 
tuando, como senala don Jose Gabriel Garcia, un pronuncia- 
miento a mano armada que decidiera de una vez la suerte de 
la causa .nacional. "Con ese objeto se puso en camino Ramon 
MeUa inmediatamente para el Cibao, y partieron de la capital 
otros emisarios de confianza para dt'ferentes puntos, deci- 
diendose Duarte a celebrar una nueva conferencia en casa de 
su tio don Jose Diez, que f i e  quien la promovio, con el 
noble intento de ver si podian unificarse las opiniones y 
evitarse el derramamiento de sangre fratricida, con la adquisi- 
cion de algunos de los elementos disidentes. Asistieron a esta 
junta, ademas de Duarte y del dueno de la casa, Francisco 
del Rosario Sanchez, Vicente Celestino Duarte, Pedro Alejan- 
dn'no Pina, Juan Isidro Perez, Pedro Pablo de Bonilla, Jose 
Joaquin Puello, Jacinto de la Concha, Juan Esteban Aybar, 
Gavino Puello, Felix Marz'a Ruiz, Pedro Valverde y Lara, 
Benito Gonzalez, Julian Alfau y Jose de la Cruz Garcia. En 
esa reunion espuso Duarte, con sinceridad y franqueza, las 
razones que aconsejaban no perder un tiempo tan precioso, 
y desawollo el plan que tenia entre manos; indico los medios 
con que contaba para realizarlo; y concluyo por invitarlos a 
todos a cooperar al triunfo de la idea redentora. La mayoria 
de los presentes acojio con fe y entusiasmo sus palabras, 
ofreciendo seguirlo sin vacilaciones ni temores;pero no falta- 
ron escusas, ni observaciones, nacidas de la tibieza con que la 
minoraa recibio el atrevido proyecto. Invitado Ay bar (rico 
propietano del Soco) por don Jose Diez para responder de los 
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pueblos orientales, donde tenia presti@o de familia, declino 
el honor alegando que no era competente para hacerse cargo 
de tan ardua empresa; y don Julian Alfau manqesto, que 
aunque estaba de corazon con la idea separatkta, creia una 
locura pensar en pronunciamientos estando en marcha un 
ejercito que no tardarza en sofocarlos, razon por la cual pro- 
testo que no consentir& en que sus hijos (Antonio Abad, Ju- 
lian, Fe1t;Pe y Joaquin) tomaran parte en tamano atentado, 
concluyendo por prometer que guardaria relz@oso secreto 
sobre lo que habk pasado, en lo que le imitaron los demas 
concurrentes prestando a unanimidad juramento de discre- 
cion. Pero el sagrado juramento parece que no fue respetado 
por todos, o que hubo quien cometiera alguna indiscrecion, 
pues que al amanecer del dia siguiente encontro Pedro de  
Mena abajo de la puerta de su casa, punto de reunion de los 
principales disidentes mientras estuvo curandose de la herida 
que recibio el 24 de Marro (dia del combate librado en la 
Plaza de la Catedral entre gobiernistas y reformistas), un 
manuscrito titulado La Chicharra, en que se denunciaba sin 
ambajes lo que habia sucedido en la reunion de la noche an- 
terior; y como el enunciado manuscrito fu i  leido con interes 
por todos los que iban llegando, no falto quien le hablara 
del asunto al delegado Auguste Brouat, el cual enterado por 
ese medio de lo mas minimo, dio parte inmediatamente al 
general Herard aine, valiendose para hacerle llegar el alannan- 
te aviso de Joseph Tatin, subdelegado de Hacienda de los 
Llanos, que rnerecta por sus opiniones la conjiknra del go- 
bierno. " (Compendio de la Historia de Santo Domingo. Imp. 
de' Garcia Hermanos, S.D. 1894, tomo 11, p. 208 y 209). 

Pero Duarte no cejo. "Los trabajos de la Revolucion no 
eran infructuosos. L.a Parte Espanola, hoy Republica Domini- 
cana, como anota Rosa Duarte, era un volcan y solo esperaban 
una ocasion propicia para proclamar su libertad." (APUN- 
TES. . . , pag. 53). Cabe conjeturar que entre los emisarios de 
confianza que salieron de la Capital para poner en marcha el 
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Plan, figuro Sanchez. En efecto, este viajo en aquellos dias 
a San Jose de los Wanos. "Duarte, anota Rosa, le habia envia- 
do en comision cerca de su hermano Vicente Celestino que 
era con quien se entendia directamente en lo concerniente al 
Oriente. " (APUNTES. . . , pag. 55). 

Este Plan, organizado por Duarte en su pristina condi- 
cion de "eneral en Jefe de los Ejercitos de la Republica y 
Director jeneral de la Revolucion", nombramiento que le fue 
conferido por la SOCIEDAD TRINITARIA en los comienzos 
de su existencia como afirma Tejera (MONUMENTO A 
DUARTE, pag. 9), se estrello contra la dura realidad. Pues, 
como senala el doctor Lugo, "la venida de Riviere (Herard) 
lo descompuso todo. " (BAHORUCO num. 187, S. D. 24 
mano 1934, p. 11). 

El Jefe Supremo Charles Herard venia con siniestros 
propositos sobre Santo Domingo. Puede que Mella tuviera la 
idea de atacarlo con emboscadas guerrilleras como las que 
bajo su inmediata direccion actuaron en la celebre Batalla de 
las Carreras en 1849, y a partir de 1863, cuando c'formulo en 
una circular memorable el plan de guerra que permitio a los 
dominicanos combatir con exito en la guerra de la Restaura- 
cion ". 3 

El Plan de Guayacanes 

2.- El de Francisco del Rosario Sanchez y Vicente 
Celestino Duarte, explanado en la carta de Cstos a su Jefe, de 
fecha 15 de noviembre de 1843. Duarte, de conformidad con 
este Plan, debia llegar e1 9 de diciembre siguiente al puerto de 
Guayacanes, en un barco cargado de m a s  y municiones. 
AqueUos irian a la costa a esperarlo. Vicente Duarte, cuyo 
valor fue encomiado por Luperon, era practico por aquellos 
lugares y tenia ascendiente sobre sus habitantes. Una vez Juan 
Pablo en tierra, comenzaria, o continuaria con mas fuerza la 
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Revolucion.4 Este Plan se deshizo por varias causas. Principal- 
mente, senala Tejera, por "la presencia en Santo Domingo 
de dos rejimientos haitianos, y sobre todo, por la falta de ar- 
mas y municiones suficientes para las tropas que deberian 
organizarse ". 5 

El de una Reconquista 
(Padre Gaspar y Lopez Viiianueva) 

3.- El de los espaiiolizados, o sea el del bando que sona- 
ba con una nueva Reconquista, que tenian como mentor al 
canonigo Gaspar Hernandez y como encabezado principal a 
don Pablo Lopez Villanueva, quien por la via de Jamaica 
viajo hasta Santiago de Cuba; '>pero el capitan general don 
Jeronimo Valdes (el mismo del Peru) no quiso envolver a 
Espana en nuevas complicacionesJ) como escribe el historia- 
dor don Nicolas Estevanez, ilustre republicano ibero, recor- 
dando seguramente la distinta actitud de Serrano en 1861.6 

El de Azua. Plan Levasseur 
(Baez, Valencia, Tejera) 

4.- El de los afrancesados, "partido que m& era afecto 
a espanoles que a franceses", encabe;:ado por Buenaventura 
Baez, Manuel Ma. Valencia, Juan N. Tejera y otros diputados 
a la Constituyente de Haiti, que estabIecio el centro de su 
conspiracion en Azua, donde aparece datada la descripcion 
de la bandera que pensaban darle al nuevo Estado, asi como 
la proclama que debia circular a raiz del pronunciamiento, 
documento politico revelador de que ese Movimiento era 
fruto del llamado PLAN LEVASSEUR, que luego fue adop- 
tado por la Junta Central Gubernativa, en la que predomina- 
ban los conservadores, por medio de la RESOLUCION DEL 
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8 DE MARZO, especic de MODUS VIVENDI, que la patrio- 
tica y radical actitud dc Duarte hizo que quedara sin efecto, 
constituyendo, al decir del inmaculado procer trinitaria Juan 
Isidro PCrez de la Paz, "d scmicio mas importante que se ha 
prestado al pais y a la rcz~olucirjn". 

Despues dc esa scric de desconcertantes fracasos, que 
tanto afectaron la moral de todos los bandos, se h i ~ o  apre- 
miante la necesidad de una union. 

El Plan Unionista. Puerta del Conde 
(Bobadilla, Mella, Sanchez) 

5.- Sin duda que la peor y mas larnentablc de las des- 
gracias que se cirnieron en aquellos agitados dias de incerti- 
dumhrc sobre las actividades patrioticas de los independentis- 
tas fue el funesto divisionismo que hizo impacto entre los 
principales dirigentes de los partidarios de Duarte a espaldas 
de este, ausente del pais desde principios de agosto del 43. 

Fue entonces cuando, ante la gravedad de la situacion, 
cuya peligrosidad todos palpaban temerosos, que "Mella se 
resolvio por fi72 a llevar el mensaje de Duarte a sus demas com- 
patriotas; y tirios y troyanos lo aceptaron solkitos y gustosos, 
sin distincion de clases sociales, ni de antiguas y mas o menos 
bastardas pintas politicas o banderizas." Fue entonces, lo 
asevera el doctor Garcia Lluberes, cuando surgio "la sabia 
combinacion, que tan brillantes consecuencias tuvo, de  co- 
menzar el alzamiento en la Puerta del Conde de nuestras ntu- 
rallas occidmtalcs, y de apoderurse inrnediatamentc despues 
de toda la ciudad, y de hacer la perra con las arnm y rriuni- 
ciotws que ataban en poder de los haitianos. " Como 10 rcve- 
1 x 1  docunientos fehacientes, los conspiradores, cspccialmcn- 
te los duartistas, carecian en absoluto de tan indispensables 
elementos y de dinero con que adquirirlos. Ese bien combina- 
do Movimiento unionista "nacio, como dice el doctor Garcsa, 
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del accrrcamiento de hlcdla, el iniciador dcl Cibao en los se- 
cretos de la revolucion de independencia, a Bobadilla (Abreu, 
Caminero, Cabra1 Bernal, Echavarria, hloreno) y otros consm- 
vadores. "7 Este mismo autorizado investigador afirma que 
"merced a los esfuerzos de don Tomas Bobadilla se aunaron el 
elemento conservador o AFRANCESADO y el trinitaria o 
DUARTISTA, y el 27 de Febrero de 1844 fue! 

Lo que evidencio la Reforma 

6.- El triunfo de la Reforma "vino a demostrar que la 
Separacion c~staba ya hecha y que no faltaba sino darle forma; 
es decir, proclamarla como lo exeieran las circunstancias". 
Esta acertada observacion del historiador Garcia, lo que quic- 
re decir es que la idea separatista habia arraigado profunda- 
mente en todos los sectores del pueblo. Esta verdad, agregu, 
no se le oculto a ninguno de los bandos contendientes. Dc 
suerte que a la vez que los independentistas redoblaban siis 
trabajos, los separatistas hacian fuerza de vela por trastornar- 
los. Pues, como lo dice un profundo conocedor de nuestros 
anales, "los planes anexionistas d4 los afrancesados en 184.3, 
fuero'n madurados precisnmente en abierta hostilidad al peu- 
samicnto de Duarte, conocido ya por muchos dominicanos 
desde 1838, en que se fundo para propagarlo la celebre So- 
ciedad TrinitariaW.9 

Por otra parte, senala Garcia, era alentadora la creencia 
de que la fuerza moral y material de los haitianos se habia 
deteriorado seriamente con la revolucion que acababan de 
hacer y la emigracion de Boyer y muchos de sus prominentes 
partidarios. Era tambien ostensible que para aquellos dias ya 
el entusiasmo cundia en la masa del pueblo, circunstancia que 
reviste de certidumbre la afirmacion de Sanchez y de Vicente 
Duarte, de que el pueblo dominicano estaba para entonces 
peligrosamente inflamado. 
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Nada de esto escapaba a la perceptibilidad del Director 
jeneral de la Revolucion, quien ensayo la unificacion de los 
disidentes, celebrando reuniones con los mas notables. Pero, 
como dice Garcia, encontro tibieza y aun oposicion en algu- 
nos, debido en parte a las miras egoistas, y en parte a los te- 
mores que les inspiraba el recuerdo del fracaso de don Jose 
Niinez de Caceres. lo 

Duarte, no obstante, pudo comprobar que los conserva- 
dores deseaban firmemente la Separacion, pero no se atrevian 
a efectuarla, dice Tejera, sino con el apoyo de una potencia 
estranjera. Es verdad indiscutible que el creador de la Trini- 
taria queria de corazon la unificacion de todos sus compatrio- 
tas, para apresurar el logro de sus ideales, que consistian en el 
establecimiento de un Estado independiente y libre de toda 
clominacion, protectorado, intervencion e influencia extran- 
jera, pero queria, eso si, una Republica Dominicana abroque- 
lada en la turquesa diarnantina del Credo Trinitaria. 

El Candor de los buenos y el ardid de los malos 

7.- El licenciado Manuel Arturo Pena Batlle comprende 
claramente que lo procurado por Duarte era "aunar volunta- 
des y elementos disidentes en bien de los trabajos revolucio- 
narios; pero los afrancesados, enem3os de la tendencia radi- 
calista, no pudieron ni siquiera llegar a un acuerdo con el 
Maestro, y sin pararse ahi, denunciaron al General Herard los 
planes y proyectos de los trinitarios. Sin embargo, poco 
tiempo despues, alejado Duarte del pais por intrigas malsanas 
de ese mismo elemento disidente, con fines no bien determi- 
nados todavia, los representantes mas camctenkados de la 
tendencia retrograda, entraban en relaciones Intimas con 10s 
radicalee que habhn quedado al frente del movimiento y 
llegaban casi a desplazarlos de esa direccion. 
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"La buena fe y la sinceridad indiscutible de los trinita- 
nos no podian vislumbrar en los manejos interesados de sus 
enemkos, los acontecimientos desgraciados que se sucedieron 
en contra de los padres de la revolucion, en julio del ano 1844, 
pero la critica politica si ha de ver la razon intima y el o*en 
de aquellos hechos. 

"Ya en Enero del ano 1844, los afrancesados tenian 
plenamente desarrollado su plan de accion. En el primer do- 
cumento oficial de la Revolucion, en el acta de independen- - 
cia, ' 1  se ven esbozados los acontecimientos que sucedieron 
al 2 7 de Febrero, y estan condensados en un solo parrafo, las 
ideas conservadoras y los anhelos anexionistas de los afrance- 
sados: "Nuestra causa es santa y no nos faltaran recursos a 
mas de los que tenemos en nuestro propio suelo, porque m 
fuera necesario, empleamos los que nos podrian facilitar en 
tal caso, los extranjeros. " Duarte no hubiera esctlt o ni firma- 
do este parrafo; lo demostro siempre. 

"El sistema de gobierno provisional, caprichoso y adve- 
nedizo, creado por este manijiiesto,12 y la facultad de poder 
llamar a uno de los mas distinguidos patriotas al mando en je- 
fe del ejercito, era, indiscutiblemente, un inteligente ardid de 
los wnservadores con mayoria en la futura junta de gobier- 
no, podian centralizar en manos de una sola persona de su 
eleccion, la direccion del naciente Estado. En las circunstan- 
cias en que nacio la Republica, tener el mando del ejercito, 
era tener la direccion de los asuntos politicos, era tener la 
direccion del pais. 

"Ahora bien, ya en Enero del ano 1844 los afrancesados 
podian contar con una mayoria en la Junta Central Guberna- 
tiva, porque entre las personas que firman el acta de indepen- 
dencia figuran, entre los de primera linea, entre los que mas 
tarde irian a constituir la Junta, mas elementos conservado- 
res que radicales, hasta el punto de que, tanto por la expre- 
sion de las ideas como por la expresion numerica, aparecen los 
trinitarios en segundo t h m  ino. " 
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"La politica de los afrancesados, habilmente manejada, 
habia llegado a un perfecto grado de madurez, interesada en 
alejar a Duarte,l3 hizo todo cuanto pudo por lograrlo, con- 
vencida ademas de que no podria realizar sus propositos de 
anexion frente a las labores de los trinitarios, se dispuso debi- 
litar el espititu de resistencia que manifestaba la politica de 
Duarte, y concibiendo el proposito de aunarse con sus enemi- 
gos, lograron manejar las tendencias revolucionarias, y poner- 
las al alcancc de sus ideales politicos, haciendo de la organi- 
zacion polZtica provisional que recibiria el futuro Estado 
Dominicano un medio facil, un instrumento favorable, para 
poder manejarlo a su antojo e imprimirle, en su organizacion 
definitiva, el sello inconfundible de su credo politico, descon- 
certante y baja aspiracion de anexionistas y vendimiadores."l4 

Los picachos sombrios 

8.- El plan separatista de Baez se encontraba en curso 
de preparacion cuando se efectuo el Pronunciamiento del 27 
de Febrero, al que se sumaron varios de los que habian 
concertado en Puerto Principe, como Francisco Javier Abreu 
y Remigio del Castillo, quienes puede decirse que desertaron 
de aquel. Buenaventura Baez, encabezado principal, al ignorar 
los alcances del movimiento febrerista que provoco y dirigio 
Bobadilla, trato de impedir que Azua lo secundara, temiendo 
que se malograra aquel Plan en que tenia mayor fe, segun su 
propia confesion. Para el 27 de Febrero se encontraban en la 
urbe surena Mateo Perdomo y Antonio Abad Alfau en activi- 
dades separatistas, se supone que enviados por Bobadilla. 
Cuando Baez se entero a fondo y aquilato la importancia del 
Pronunciamiento del 27 de Febrero, se adhirio a el y coad- 
yuvo a que las cosas se desenvolvieran en Ama normalmente. 
Pero el general Jimenes, Vicepresidente de la Junta Central 
Gubernativa, lo hizo preso en Bani cuando venia para Santo 
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Domingo, en donde fue libertado por gestiones del general 
Ramon Santana. La Junta lo nombro Consejero de1 Jefe del 
Ejercito, general Pedro Santana, con cuya investidura asistio 
a la batalla del 19 de Marzo, siendo enviado inmediatamente 
despues de dicho triunfo a esta Capital en solicitud de muni- 
ciones. Debido a esta mision no se encontro en la junta de 
guerra que convoco Santana y que acordo, como medida de 
necesaria estrategia, el abandono de la ciudad tan heroicamen- 
te defendida. El resultado final de esa militar medida, lajus- 
tifico a plenitud. Por eso carece de fundamento la version de 
que fue inconsulta. 

Es indudable que el promotor y encabezado principal 
del movimiento unionista que dio por resultado el Pronuncia- 
miento del 27 de Febrero fue Bobadilla, hombre ilustrado, 
de gran prestancia social, acaudalado de experiencia y buen 
conocedor del medio en que actuaba. Es verdad tambien que 
fue Baez, quien empezo a beneficiar el rico filon del todavia 
activo imperialismo frances que descubrio en Puerto Principe, 
gracias a sus importantes relaciones, cuando estuvo alli como 
Representante de Azua ante la Asamblea Constituyente en 
1843. Pero no es menos cierto que "fue Tomas Bobadilla 
quien lo exploto aqui hasta el maximum, como escribe el 
doctor Garcia Lluberes, haciendo caso omiso del que los des- 
cubrio. "15 Baez es, como se sabe, el fundador del partido de 
los afrancesados y su representante mas caracterizado, aunque 
su genesis date de los tiempos de Ferrand. Ese partido, como 
anota Tejera, ayudo mucho a la Separacion, "tanto en Puerto 
hincipe, como en la memorable jornada del 2 7 de Febrero, 
siniiendose en esta ocasion de la influencia del consul frances 
en Santo Domingo sobre las autoridades haitianas que gober- 
naban la plaza, y de la existencia, casual o intencional, de 
buques de guerra franceses en la costa sud de Santo Domin- 
go. "'6 Esa ayuda fue tan ostensible en aquellas circunstancias, 
que "el senor almirante De Moges, despues de entrevistarse 
con los senores Saint-Denys y Bobadilla y haberse limitado 
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a un plan de accion, . . . se dirtgio a la bahaa de Ocoa para 
determinar a Riviere Herard (que estaba posesionado de 
Azua), a hacer las paces con los dominicanos. Naturalmente, 
dice el doctor Price-Mars, que sus gestiones se realizaron bajo 
la apariencia de una mediacion humanitaria. "17 

Tiene reciedumbre historica la afirmacion del doctor 
Garcia Lluberes de que "la ausencia de Duurte hizo caer en 
manos conservadoras la direccion de los acontecimientos y 
que la Patria entro en la vida independiente al amparo del 
nombre de Francia, y amenazada de lesiaues en su soberania 
y en su territorio. "18 

Historiando acertadamente aquellos trascendentales su- 
cesos, el historiador y sociologo haitiano mencionado, advier- 
te que "Duarte se alzo y se opuso con la mayor energia a la 
realizacion de semejante Proyecto proteccionista", siendo 
secundado eficazmente en la accion militar por el recio y ex- 
perimentado Jose Joaquin Puello, a quien promovio a Gene- 
ral de Brigada. "La reaccion de estos dos hombres. . . , eran, 
en dicho momento, la expresion de la mas pura ideologia del 
nacionalismo dominicano, la Unica y autentica integracion 
en los hechos del sentimiento de la independencia absoluta de 
la patria dominicana", segun el acertado decir del doctor 
Price-Mars.19 "Fue indispensable, pues, la presencia de 
Duarte para que se salvara Febrero, para que Febrero cobrara 
la sipificacion ideal con que lo celebra el pueblo dominica- 
no, (siptjicacion que evidentemente no tuvo al producirse), 
para que Febrero no cuajara sus frutos de confusion y protec- 
torado. Por eso Duarte reina en los ambitos de nuestra vida 
colectiva y sera siempre el dechado que la anirne.'"o 

Diciembre no fue memorable 

9.- La carencia de armas, de polvora, de municiones, 
de toda clase de pertrechos, asi como de recursos economicos, 
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infundio serios temores en el animo de nuestros conspirado- 
res independentistas. Francisco Sanchez y Vicente Duarte, 
que para noviembre del 43 carecian de todo, se lo imploraban 
encarecidamente a Duarte, entonces en Caracas, para dar el 
Golpe libertador en el siguiente diciembre. Aunque sea "a 
costa de una estrella del cielo *', como ponderaban ingenuos. 
Fusiles, cartuchos, polvora, plomo, lanzas, utensilios de guerra 
y dinero sobre todo, le pedian pormenorizadamente en la 
carta; y como en realidad, carecian de todo para dar comien- 
zo a tan magna obra, concluian diciendole que "lo esencial 
era un auxilio por pequeno que fuera". 

Duarte se encontraba en el exilio exhausto de recursos 
economicos, pues para hacer el viaje su padre tuvo que vender 
a precio de ocasion una de las dos casas que aun le quedaban. 
Se le pedia lo imposible, lo que no estaba en condiciones 
de adquirir, como observa el historiador Pena Batlle. Pero 
ante la solicitud, su abnegacion patriotica lo impulso a escri- 
birle a su familia, ya huerfana de padre, pues don Juan JoM 
habia muerto el 25 del mismo mes de noviembre, la carta 
ejemplar del 4 de febrero, invitandola a que ofrendaran en 
aras de la Patria todo cuanto habian heredado. Por la falta de 
esos supremos recursos, tan angustiosamente solicitados al 
patricio, no fue entonces memorable el mes de diciembre. 

Don Tomas Bobadilla, Presidente de la Junta Central 
Gubernativa, Gobierno que se habia dado la Republica al 
nacer, en vista de las graves e inciertas circunstancias del 
momento, y con el proposito de que la Francia proporciona- 
ra "fusiles, pertrechos de guerra, buques y el dinero necesario " 
y hasta "las tropa que puedan necesitarse ", concerto la Re- 
solucion del 8 de Marzo de 1844, otorgandole en remunera- 
cion la Peninsula de Samana, cediendosela a perpetuidad 
"dentro de los limites que l l h a  demarcado la nuturaleza para 
ser calificada Penin~ula.'~ l 

De la misma manera pensaba Santana, cuando ya comen- 
zada la contienda libertadora, sufria en carne viva y palpaba 
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la carencia de tan necesarios recursos, indispensables en la 
guerra. Y como ya no cra dado retroceder, ante la inminencia 
del peligro, el 14 de abril de 1844 le escribio al Presidente de 
la Junta Central Gubernativa, que lo era aun don Tomas Boba- 
dilla, estando a la defensiva en el Cuartel General de Bani: 
"Si como hemos convenido y hablado tantas veces, no nos 
proporcionamos un recurso de  Ultramar. . ."22 

Las duras circunstancias de las luchas emencipadoras 
suelen exigir supremos sacrificios. En la HISTORIA FUNDA- 
MENTAL DE VENEZUELA, por el doctor J.L. Salcedo- 
Bastardo, obra publicada por la Universidad de Caracas y por 
otras importantes instituciones, leemos lo que sigue: "Todo el 
ano de  1815 lo ha utilizado Bolivar en la busqueda de armas 
y municiones; cn Venerucla numerosas guerrillas hostigan a 
las tropas del rey. El Libertador estaba convencido -como 
antes lo estuvo Miranda- de que era imprescindible la cola- 
boracion del exterior; reitera a la Gran Bretana sus ofrecimien- 
tos de ventajas comerciales; igualmente promete facilidades 
para un canal interoceanico en Panama o Nicaragua. Bolhar 
concretaba su aspiracion a unos veinte o treinta mil fusiles, 
un nzillon de libras esterlinas y quince o veinte buques; se 
d e c h  dispuesto a ir "hasta el polo", en seguimicnto de esos 
recursos necesarios para pelear con seguridad de triunfo, y sin 
los cuales no habrla independencia ni  libertad. Bolivar insis- 
te en gestionar la ayuda extranjera; pese a las negativas, se 
empenaba en conseguir material belico en los Estados Uni- 
dos. " 2 3  

Como la carta de Santana, reveladora de su estado de 
animo frente a un ejercito enemigo mucho mas numeroso y 
mejor apertrechado que sus improvisadas y desprovistas hues- 
tes, ha sido objeto de acerbas criticas, como lo ha sido tam- 
bien la carta de Sanchez y de Vicente Duarte, consideramos 
nada ociosas las presentes apuntaciones. 
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El radicalismo salvador 
10.- El nacionalismo radical de Duarte no era nada 

ductil, y esa inflexibilidad se ha senalado como la causa que 
impidio unificar a los dominicanos que no tenian fe en la 
tentativa emancipadora, si esta se realizaba sin la ayuda de 
una potencia cualquiera. El doctor Americo Lugo senala que 
esa "actitud radical f i e  la que le impidio unificar la opinion 
en la confmencia celebrada en la casa de su tio D. Jose Diez en 
1843 '. 24 

Ese radicalismo, que no le permitio nunca dar un paso 
atras en sus actividades patrioticas, despidio relampagos cuan- 
do en la famosa reunion promovida por D. Tomas Bobadilla 
y el Dr. Jose Ma. Caminero, fue "el unico vocal de la Junta 
Central Gubernativa que se opuso, con una honradez a toda 
prueba, a la enagenacion de la pen23tsula de Samana" como 
lo dice el trinitario Juan Isidro Perez de la Paz y lo atestiguan 
documentos irrecusables. Esa energica y orientadora protesta 
tuvo efecto el 26 de mayo, *yecha, para el patriotiirno inte- 
gerrimo, de sip$icacion mas alta que el 27 de Febrero': 
como reiteradas veces lo afirmo, con acento de convencido, 
el licenciado Maximo Coiscou Henriquez.25 

Otra vigorosa manifestacion de su radicalismo, se en- 
cuentra palpitante en su celebre carta al Ministro de Relacio- 
nes Exteriores del Gobierno de la Restauracion, del 7 de mar- 
zo de 1865, en que no le temblo la mano, ya desfallecida, 
para decirle: "Desenganese Ud., Senor Ministro nuestra p a t k  
ha de ser libre e independiente de toda Potencia extranjera o 
se hunde la isla " 

El acusado heroico 

11 .- La ineluctable salida de Duarte en agosto de 1843, 
debido a que la mas encarnizada persecucion que se esgrimio 
entonces fue la desatada contra el, como lo atestiguan docu- 
men tos fehacientes, fue de funestas consecuencias para la 
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causa nacional, muy especialmente para sus correligionarios 
los independientes puros, como los llama Tejera; pues la 
discordia se ensenoreo de sus filas y engendro en ellas la des- 
confianza y el divisionismo. Ya para mediados de noviembre 
dos de los encabezados principales acusaban acremente a 
Mella de ambicioso, de imprudente y de perjudicial, y ex- 
tremaban sus imputaciones hasta advertirle a Duarte que no se 
fiara de el, singularizando que era el Unico que los habia 
perjudicado en sus actividades conspirativas. 

Es de estricta justicia recordar que para entonces era 
Mella el comunicado trinitaria en quien Duarte, en uso de sus 
facultades como Jefe de la Revolucion, habia depositado la 
mayor confianza, como lo atestigua el hecho de haberle enco- 
mendado dos misiones trascendentales y peligrosas, para las 
cuales se requerian capacidad y valor. Estas fueron la de 
trasladarse a Puerto Principe y a Los Cayos, cuna esta Ultima 
de la revolucion de la Reforma, a pactar con los liberales 
haitianos el derrocamiento de Boyer, cosa que Duarte consi- 
deraba de gran importancia para sus planes, mision que reali- 
zo Mella de la manera mas satisfactoria; y la otra, la de ir al 
Cibao a concertar la destruccion del formidable ejercito que, 
con Herard a la cabeza, avanzaba con siniestros propositos 
sobre la ciudad de Santo Domingo. Descubierto en el Cotuy, 
fue capturado y remitido bajo fuerte custodia a Puerto Prin- 
cipe por la via de Puerto Plata, en donde fue embarcado. 

Es innegable que Duarte adivino en Mella excelentes 
condiciones para la diplomacia y para la milicia. Tejera con- 
signa que fue un "militar intelijente que veia claro a traves de 
las ficciones " y que "trato de contrartestar los planes liber- 
ticidas que produjeron el atentado del 13 de julio con la 
proclamacion de Duarte para la PresUlencia provisional de la 
RepUblica".*6 

Tejera lo destaca ademas entre los que sobresalieron 
como militares; y recuerda "que en la tarde de su vida, fomu- 
16 en una circular memorable el plan de guerra que permitio 
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a los dominicanos combatir con exito en la guerra de la Res- 
tauracion ' 1 2 7  

En la batalla de Las Carreras "estuvo en los puestos de  
mas pelipo", bajo el mando de Santana, contribuyendo 
notablemente al exito de tan decisivo triunfo. 

En la primera de nuestras guerras civiles, la que estailo 
en Santiago el 7 de julio de 1857, y que duro un ano, se 
senaio en su mas resonante accion como lo fue el asalto y 
toma a sangre y fuego de la plaza de Samana, tan denodada- 
mente defendida por los generales Parmantier y Rernigio del 
Castillo.28 

Como diplomatico, el Presidente Santana, de quien fue 
partidario desde el triunfo de Las Carreras, le confio una 
mision en Espana en 1854, y supo llenar cumplidamente su 
alto cometido, segun reputados intemacionalistas dominica- 
nos y extranjeros. Como .se advierte, Duarte tenia condiciones 
de estadista, pues sabia hacer seleccion. 

La vidente prevision haitiana 

12.- La carencia de recursos economicos ha sido siem- 
pre la razon alegada por nuestros gobernantes para propugnar 
por los protectorados, las anexiones y las convenciones me- 
noscabadoras de la integridad y soberania nacionales. La 
tortuosa via se inicia con la ominosa RESOLUCION DEL 
8 DE MARZO de 1844, adoptadora en sus partes esenciales 
del famoso PLAN LEVASSEUR concertado el ano anterior; 
Resolucion que fue posible en aquellos momentos de aciaga 
incerditumbre gracias al camino que le dejo expedito la 
MANIFESTACION DEL 16 DE ENERO, que funge como 
ACTA DE INDEPENDENCIA, no obstante la absoluta ausen- 
cia, calculada, sospechosa y delatora de tan magica palabra en 
su largo y apocado contexto. 

Pero la consabida Resolucion no solamente es mutilado- 
ra de la soberania y territorio nacionales, sino que sus aican- 
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ces se dilatan hasta constituir una amenaza perenne contra la 
existencia de la Republica de Haiti, en cuyo territorio se 
reimplantaria de nuevo la esclavitud de sus habitantes de 
procedencia africana, si en el hubiera vuelto a tener imperio 
la nacion francesa, como lo perseguia esta potencia, aspira- 
cion que se palpa en el articulo cuarto de dicha Resoluci6n. 
Cabe suponer que la condicion aine quanon impuesta por los 
haitianos al concertar el primer tratado con los dominicanos 
relativa al compromiso solemne de no enejcnar parte ni el 
todo de nuestro territorio, tiene su origen en VI contenido de 
la Resolucion del 8 de mamo, inicio de nuestros graves males. 
En ella se ofrecen a la Francia facilidades para "dirief ficerxas 
sobre la Parte Occidental de la Isla'! 

La Resolucion del 8 de marzo del 44, votada por la Jun- 
ta Central Gubernativa, hace recordar otra no menos impor- 
tante acordada por el Congreso Nacional con la aquiescencia 
de1 Poder Ejecutivos el 19 de abril de 1849, que solicitaba 
colocar la Nacion bajo la proteccion de Francia. Las tremendas 
tribulaciones, las terribles amenazas de aquellos dos momen- 
tos eran muy similares y ambas fueron disipadas por el relarn- 
papear de los machetes en las calles de Azua y en el Paso de 
Las Caxreras. 

Independencia y separacion 

13.- La INDEPENDENCIA y la SEPARACION fueron 
dos altos valores del nacionalismo dominicano todavaa no 
bien discernidos por nuestros historiadores, ya que se les 
igualan en conceptos y son considerados como una sola enti- 
dud Kleologica", como acertadamente senala Leonidas Garcia 
Lluberes.29 Y en puridad de verdad que en nuestro pais se 
le ha venido dando a la paiabra SEPARACION el misnao 
significado que tiene la de INDEPENDENCIA. Esa injustifi- 
cable confusion se debe al hecho indiscutible de que el Pro- 
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nunciamiento efectuado el 27 de Febrero de 1844, fue de 
tendencia limitadamente secesionista, solamente separatista; 
fue el Grito de Separacion. Ese acto patriotico tuvo como 
plataforma la MANIFESTACION del 16 de enero, documento 
conservador que pasa como nuestra ACTA DE INDEPEN- 
DENCIA,30 pero en cuyo largo contexto brilla por su ausen- 
cia esta palabra. "En estedocumento es en donde se encuentra 
usada por primera vez la palabra SEPARACION, antepuesta 
intencionalmente al lema sacrosanto y trinitaria dc DIOS, 
PATRIA Y LIBERTAD, y la s$n+cacion de tal anadidura 
es dtjpa del criterio conservador que carnpa por sus rcspetos 
en Ea concepcion del celebre Manviesto", como observa el 
licenciado Leonidas Garcia Lluberes. Por eso desde entonces 
se le llamo a aquel hecho LA SEPARACION, y al tiempo en 
que acaecio fue plasmado en las paginas de la Historia Patria 
con el nombre de PERIODO DE LA SEPARACION; y como 
gentilicio a sus actores el derivado de separatistas, proce- 
res separatistas, soldados separatistas. . . , guerras separatis- 
tas. . . 

Los separatistas perseguian la separacion de Haiti para 
convertir el territorio secesionado en una colonia, protecto- 
rado o territorio de una potencia cualquiera (Francia, Espana, 
Inglaterra. . .) como lo manifesto Buenaventura Baez, y por 
cuyo proposito se afano activamente desde su advenimiento a 
la vida publica en 1843, hasta el termino de su larga y acciden- 
tada carrera politica que duro mas de cuatro decadas, sin 
que nunca se apartara de ese designio nada nacionalista. 

Los INDEPENDENTISTAS, los "independentistas pu- 
ros" como los apellida Tejera, que llegaron hasta el sacrificio 
en procura de la separacion de Haiti para constituir un Estado 
independiente, absolutamente libre, absolutamente soberano 
y ajeno a toda influencia extrana, eran los que profesaban y 
seguian los ideales de Duarte. 

Al efectuarse el triunfo de la Reforma en 1843, que 
echo por tierra el duro regimen de Boyer, que llevaba en el 
Poder un cuarto de siglo, se hizo evidente que en la antigua 



Parte Espanola existian, como producto quierase o no de la 
labor nacionalista de los trinitruios, dos bandos o partidos 
politicos que perseguian la expulsion de los haitianos. Esos 
dos partidos eran el liberai, integrado por los duartistas, y el 
partido conservador que en resumidas cuenta lo que perseguia 
era cambiar de amo. 

"Dos ideas encontradas dividian a los politicos domi- 
nicanos, senala don Jose Gabriel Garcaa, cuando en 1843 se 
propusieron utilizar los resultados de la revolucion de Praslin, 
para librarse de la dominacion haitiana, que desde el mes de 
enero de 1822 le habia sido impuesta con una sotpresa 
inaudita. 

"Los prohombres del partido liberai, creado a la sombra 
de los acontecimientos que precedieron a la caida del Presi- 
dente Boyer, trabajaban resuelta y ostensiblemente por sepa- 
rar de  la Republica Haitiana a la ant@ua parte espanola de la 
Isla, para constituir en ella un Eetado soberano e independien- 
te. 

"Los prohombres del partido conservador, cuyo origen 
remonta a la epoca de la ocupacion francesa, hacian abierta 
oposicion a las ideas de los liberales, trabajando aparentemen- 
te por sostener la indivisibilidad del territorio, al paso que 
lograban entenderse en secreto con Mr. Levasseur, consul ge- 
neral en Haiti, sobre la anexion a Francia de la antipa colo- 
nia espanola, o a la constitucion en ella de un Estado soberano 
protejido por aquella monarquia, a la que aseguraban como 
compensacion de los sacraFcios consipientes al Rotectora- 
do, el arrendamiento o enagenacion definitiva de la bahia y 
peninsula de Samana. 

"En el elemento liberal figuraban en primera fila Juan 
Pablo Duarte, Francisco del Rosario Sancher, Ramon Mella, 
Pedro Alejantirino Pina, Juan Isidro Perez, el presbitero 
Doctor Jose Antonio de Bondla, y otros patriotas no menos 
ilustres. 
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"En el elemento conservador sobresalla Buenaventura 
Baez, como no pudo dejar de confesarlo en el Manqiesto que 
dio en Santomas en 18.53, y como lo prueban las sijpientes 
palabras del BOLETIN OFICIAL de 25 de Marzo de 1858, 
epoca de su segunda administracion. 

"Mas tarde Riviere condenaba a Baez por un decreto, 
a tribu yendole el movimiento de la parte espanola, mientras 
que sus enemigos pretendian hacerle sospechoso a la revolu- 
cion, que lejos de contrariar, concibio bajo otras formas ieal -  
mente nacionales. " (APUNTES PARA LA HISTORIA. Santo 
Domingo (Nueva York, 187 1, pag. 14). 

Garcia silencia en el folleto que acabamos de citar, los 
nombres que constituian la plana mayor del partido conserva- 
dor de 1843. Se debe esa omision al hecho de que en esos 
momentos Bobadilla militaba preponderantemente en el ban- 
do liberal y habia encabezado con su firma la famosa Protes- 
ta de Aguadilla contra la anexion del pais a los Estados Uni- 
dos. Por otra parte, para 1843, "ni Santana, ni Bobadilla, n i  
Jimenes, ni Villanueva, ni Caminero, ni Valencia, n i  Delmon- 
te, ni Baez, ni Abreu, ni Mercenario y otros muchos hombres 
importantes de aquel tiempo, anota don Rafael A breu Licai- 
rac, creian cometer un crimen al pensar en un protectorado 
fuerte y eficaz de la Espana o de la Francia, para garantizar 
la estabilidad politica de la republica. . . " (CONSIDERACIO- 
NES ACERCA DE NUESTRA INDEPENDENCIA Y SUS 
PROHOMBRES. Imp. "La Cuna de America". S.D. 1894, 
pag. 13). El tiempo se encargo de convencerlos de su error. 
Bobadilla y los Delmonte, bajaron al sepulcro persuadidos de 
que Azua, Santiago, Las Carreras, Capotillo. . . habian dado 
la razon a Duarte. 

La desbandada nnal 

14.- El 13 de julio de 1844 llego a su termino la desin- 
tegracion del Partido Duartista, descomposicion que tuvo su 
inicio el ano anterior con la forzada salida de su Fundador 
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para el exilio; y no obstante las asonadas y exacerbaciones 
que se desbordaron a partir de aquel dia sin lumbre, la mayo- 
ria de sus correligionanos se alejaron de Duarte y de los que 
con el "se habian negado constantemente, como anota Teje- 
ra, a pedir el apoyo extranjero, temerosos de comprometer el 
suelo de la Patria" (MONUMENTO, pag. 24), guarneciendose 
de inmediato a la sombra del estandarte de la reaccion que 
los desaposentados del 9 de junio habian puesto en las recias 
manos del vencedor de Azua, caterva de "reaccionarios que 
de un heroe y un patriota habian hecho un simple Jefe Su- 
premo ". 31 

De aquellos amargos dias de durisimas pruebas, la His- 
toria guarda amonedados los nombres de tres proceres que, 
amos trando tremendas vejaciones, carcelazos y atropellos 
no se abatieron; y desafiando con valor temerario las presio- 
nes de la fuerza, permanecieron erguidos en grupo trinitario. 
Esa triade que en ningun momento hizo negacion del Apostol 
y Maestro, quedo aislado como un penasco en la inmensa sole- 
dad del mar. 

La funesta suplantacion 

15.- La suplantacion de Duarte por Bobadilla en la di- 
reccion de la Revolucion de la Independencia, no fue un sim- 
ple desplazamiento personal. Ello implico, necesariamente, un 
cambio politico profundo, de fatales consecuencias para la 
causa nacional, para el ideal independentista programado en el 
JURAMENTO TRINITARIO y articulado en el apartado 
sexto del PROYECTO DE LEY FUNDAMENTAL; pues 
quedo reducido a un simple proposito de mera Separacion, 
que era tan solo lo que perseguian "los viejos, prostituidos y 
taimados consentadores", como los califica la pluma naciona- 
lista del doctor Garcia Lluberes.32 

Era el cambio del amo haitiano, culturalmente retrogra- 
do, por el amo frances, espanol o ingles, mas civilizado indu- 
dablemente, pero amo tambien. 
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Esa es la diferencia fundamental del INDEPENDENTIS- 
M0 y del SEPARATISMO que dividio a los proceres febreris- 
tas, que solamente se unificaron para hacer la Proclamacion 
del 27, que, como lo ha senalado un consagrado historiador, 
"no tuvo la ~[qni'cacion ideal con que la celebra el pueblo 
dominicano". 33 

La creencia de que nuestro pais no podia subsistir sin 
la "proteccion" de otra nacion de superiores recursos era 
algo profundamente arraigado en el pueblo dominicano. El 
famoso "Situado" que anualmente enviaba a \guisa de subsi- 
dio la Real Hacienda de la Nueva Espana, engendro la creen- 
cia de que nuestros recursos eran insuficientes para el desen- 
volvimiento economico del pais. Aquella ayuda se llego a con- 
siderar como algo vital para la subsistencia de la colonia y 
esa es la genesis de la politica de los emprestitos que desde 
1844 pautaron la economia nacional. De ahi que hasta el 
mas resonante triunfo de las armas coloniales contra nuestros 
vecinos, como lo fue la batalla de SABANA REAL el 21 de 
enero de 1690, se debiera en parte, no  tan exageradamente 
como se propago, a la "ayuda" del Virrey de Mexico, que 
habia enviado oportunos auxilios. Por eso en 1844 se hacia 
resaltar la necesidad de fuerzas extranjeras. 

Don Juan Sanchez Ramirez acaudillo en 1808 la llamada 
Reconquista, pero tanto este heroe legendario, digno de per- 
petua loa, como los componentes de la asamblea soberana de 
Bondillo, consideraron que lo logico y lo previsor era el retor- 
no al regazo de la Madre Patria. Hacia solamente tres anos 
que las hordas de Dessalines y de Cristobal habian devastado 
las tres cuartas partes del territorio de la antigua Parte 
Espanola de la Isla, y ese pavoroso fantasma era influyente. 

No ignoramos que existe una socorrida tradicion de que 
en la asamblea de Bondillo se hablo de "independencia", 
pero debemos recordar que estabamos en el ano de 1808, 
cuando todavia el Grito de Dolores, el Pronunciamiento de 
Caracas y el estandarte de Tucuman estaban en gestacion. 
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Los mismos factores que orientaron al heroico hijo del 
Cotuy, que deshizo en Palohincado las huestes francesas que 
comandaba un invicto general napoleonico, influyeron en 
1821 en el animo del doctor Jose Nunez de Caceres en el 
hecho de no proclamar la independencia absoluta, que tal vez 
era su anhelo, como escribe Tejera, quien, ponderando las 
circunstancias recuerda que la riqueza publica estaba muy 
mermada, que insignificante era el comercio, nulas las rentas, 
escasa la poblacion, y como ineludible amenaza un "vecino 
diez veces mas numeroso, organizado, aguerrido, provisto de 
recursos de todo genero, aguijoneado por el vivo deseo dc 
aduenarse por completo del territorio de la isla y ensoberbe- 
cido con los recientes triunfos que produjeron la unidad 
haitiana ". Por eso el sabio patricio, al "adelantarse a sus com- 
patrio tus " busco la "proteccion " de la Gran Colombia y fue 
la bandera de esta creacion bolivariana la que enarbolo el 
primero de diciembre de 182 1 en la Torre del Homenaje. 

Es innegable que el fracaso de 1821 y sus tremendas 
consecuencias, influyo preponderantemente en la orientacion 
de 10s patriotas de 1844, no obstante la ingente labor que 
desde hacia mas de una decada venia realizando el inigualable 
apostol Juan Pablo Duarte, a quien el notable pensador Ma- 
nuel Arturo Pena Batlle considera como "el verdadero y unico 
fundador de la conciencia nacional do minicana ". 

Consideramos oportuno recordar en este lugar el pro- 
fundo y sereno juicio que en 1884 exteriorizo el mas afama- 
do de nuestros historiadores, Jose Gabriel Garcia, quien enal- 
teciendo justicieramente la memoria de los grandes de la Pa- 
tria, escribio: "Pero entre todos los personajes esclarecidos 
que siruen de adorno a la diadema de las glorias patrias, 
asoman mas de relieve que los otros, cuatro figuras culminan- 
tes, cuatro caudillos afortunados que, por el asombroso as- 
cendiente que tuvieron sobre las masas populares, no menos 
que por la influencia y soberaniid que ejercieron sobre los 
destinos del paes, pueden ser considerados como los astros 
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mas rcsplandccicntes que hasta hoy han rclitcido cn el cielo 
sic~ntjm~ csplcndoroso de Qztisq ucya: cstos cuatro varones 
singulares son, el br+adicr don Juan Sanche: Ranzircz, el 
lici*rzciado don Jose N u ? t i ~  de Cacercs, rl general Pedro San- 
lana y i.1 ilustre proccr jualr Pablo Duarte. " 

El empuje triunfador del patriotisnlo 

16.- La creacion dc la nacionalidad dominicana fue, 
conlo lo dicc cl trinitario Felix Maria Ruiz, obra wagrla, la 
sin isla1 labor, cl s u b l i m  cugcndro dc Juan Pablo Duartc. 7 t 

La obra espiritual, la que hace estremecer y vibrar a las 
montanas hasta en sus graniticas entranas, esa obra ingente dc 
patriotismo creador, "cstaba ya h rcha " para mediados del 
ano de 1833. Asi lo reconocc el historiador don Jose Gabriel 
Garcia,3j y, aunque sin ahondar en los alcances de  tan im- 
portante afirmacion, agrega con certeza plena que "no falta- 
ba sino darlc t o m a :  ES decir, proclamarla como lo esijicran 
las circunstancias". 

Esa verdad axiomatica la reconoce de manera categorica 
el sagaz Manuel Maria Gautier, una de nuestras notables 
mentalidades, cuando, aludiendo, inequivocamente, a las 
genesicas actividades de la labor duartista, expresa: "Lo 
primero era sentir y comprender la Libertad; de ahi  el empu- 
je del patriotismo; lo otro, todo lo otro, martirio y heroicidad, 
y gloria y reveses y triunfos, fueron unas veces las espinas, 
otras las flores del camino para trepar a la gran causa anhela- 
da. "35 

El magno bien 

17.- Indudablemente que nuestra Historia es maravillo- 
sa, subyugante y en extremo interesante; y a medida que el 
modesto estudioso se adentra en ella, "despojados los ojos del 
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entendimiento de las telaranas que dejan en el escolar las re- 
miniscencias de las de  Grecia y Roma, que hacen columbrar 
al traves de  las brumas personajes y hechos mitologicos en 
lugar de  los reales ", se acrecicnta el sentimiento patriotico y 
se agradece a Dios el magno bien, el don supremo de ser 
dominicano. 

NOTAS 

(l) . -  BAHORLTCO numero 185, Santo Doniingo 10 marzo 1932, p. 4. 
Drcir que Duartc fu6 el iniciador del movimiento que Ilcvo a cabo t4 pronuncia- 
miento cfcctuado el 27 de Febrero, y que ademas fuE s~ jcfe, denota ignorancia. 
"El triunfo del 2 7  de Febrero, afirma concluyentemcnte Peiia Batlle, fue un 
triunfo indiscutible del partido anexionista, un triunfo de las ideas reaccionarias, 
de las tendencias que desde la Reforma, contrarrestaban y perseguian los 
trabajos de la Trinitaria y la Fiiantropiea." (Antecedentes historicos y socidogicos 
d e  la anexion a Espana, publicado rn El, DIA ESTETICO Numero 2, Ano 1, 
Santo Domingo 1929, p. 31. Kep. en cl Num. 99 dc Clio, mayo-junio 1954, 
p. 89). 

Es por eso qur descansa sobrr solido fundamcnto la afirmacion del vrraz 
Aleidcs Garcia Llubrres, de que "el 27 de Febrero no tuvo la significacion ideal 
con que lo celebra el pueblo dominicano." (Duarte y otros temas. Editora dcl 
Caribe. Santo Domingo. 1971, p. 70). 

El tortuoso proceso de nuestra Separacion de  llait i de 1844, time pareci- 
do, en su fase final, con cl dcsenlacc del de la Emancipacion de la Nucva Espana, 
que se desenvolvio dentro de  una politica muy compleja. En efecto, cuando 
desaparecieron Hidalgo y Morelos, iniciadores, caudillos y primeros martires 
d e  la Independencia mexicana, sin que Esta se hubiera consumado, surgieron 
otros caudillos. como Vicente Guerrero, que entraron rn  tratos con Iturbide, 
criollo d u c a d o  en las disciplinas militares que se habia significado notablemente 
en las filas realistsa combatiendo rmn extremado rigor a las hurstcs insurgentes, 
que eran la genuina encarnacion del patriotismo mtxicano. Vaiirnte y sagaz, 
ante lo inminente, concibio Iturbide cl famoso Plan de  Iguala que, no obstante 
carecer de  la cxcclsitud idealista del Grito de  Dolores, condujo por seguro ca- 
mino. al decu de  Zabda, a la indepndencia absoluta de Mexico. 

(2).- Ilay indicios de  que Manuel Joaquin Delmonte y Torralba, conside- 
rado por el bando afrancesado como 'el mas caracterizado de todos" segun 
Garcia (COMPENDIO, tomo 11, p. 203). entro en actividades separatistas inrne- 
diatamcntc drspues dr la Rcforma y cstitvo en connivrncia con Pedro Santana, 
si!nalado como "jefe" (XPIINTES DE ROSA DIJARTE, pag. 52). Si. sabv que fue 
d e  los que castiivo al lado d e  Hhrard dvsdc que llego a mta ciudad. y asistio como 
traductor al largo intrrrogatorio a que sometio a Santana en la Casa de Gobierno 
despuis d e  haberlo conducido preso desde el Seibo. Se sabe tambKn que cuando 
cl rudo hatero se violento y le contesto en frances a Herard, despues de haber 
estado fingiendo ignorar dicho idioma, este muy sorprendido, no ostante "el 
aspecto iucitwno de Santano", cxclamo: Este espanol ea el Unica capaz d e  provo- 
car una escision con rceolucion y pertinacia (Madiou. HISTOIRE D'HAITI, 
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piig. 107). Delmonte, nombrado Consejero por Herard, se fue con este para 
Puerto Principe, d e  donde embarca5 para Francia en mision confidencial o 
pretextando motivos de salud. segun algunos. Estando en Paris se entero del Pro- 
nunciamiento dr l  27 de Febrero y de  inmediato regrello al pais, incorporandose 
a los conservadorc~s que capitaneaba Bobadilla: y fue de  los perseguidos por los 
duartistas t a l  9 de junio, que lograron escapar gracias al aviso que lo trasmitio uno 
de los encabrzados. Delmonte skuio en 1865 las banderas espanolas, y cuando 
la campatia de los Seis anos viajo a los Estados llnidos en connivencia con Lupe- 
ron a hacer oposicion a los proyectos anexionistas d e  Baez. Murio cn la Habana 
cn rnc-ro d e  1876 cuando se disponia regresar al suelo patrio. 

Es un hecho innegable, que el ixito de la revolucion d e  Lo Reformo 
produjo de inmediato rn la antigua Parte Espafiola de la Isla una efervescencia en 
todos los sectores, creando un ambiente favorable a los empefios independentistats 
y ,  como es natural, fortalecio cn la universalidad de  sus habitantes los propositos 
separatistas, que siempre latieron como anhelo en el corazon de los dominicanos. 
Manuel Joaquin Dclmonte, por tradicion paterna, era inclinado al dominio de 
Francia, cuyo partido tiene su genesis en la administracion progresista de  Ferrand. 

(3).- MOSUMENTO A DUARTE. Imprenta de Garcia Hermanos. Santo 
Domingo. 1894, p. 10). 

La empresa de a m a s  que se conoce en la Historia Patria como Baiaua d e  
ias Carreras, la integro una serie encadenada de acciones belicas que culmino en el 
combate que se explayo en el ditatado cascajal del rio Ocoa la tarde del 21 de 
abril, y que apenas diez dias despues el General Santana llamo con propiedad 
"las jornadas d e  las Carrerasv* (COLECCION DE LEYES, tomo 11, p. 190). 

Es en realidad, una d e  las ' 2 0 s  batallas gloriosas que, como dice don Jose 
Gabriel Garcia, cumta Santana en su Hoja de Servicios a la Potria" (HISTORIA, 
tomo 111, p. 51 7). 

Alli, en el Paso de las Carreras, fue en donde se logro detener y poner fin 
al avance arrollador y triunfal que habia iniciado el Presidente Soulouque 
desdr que al frente d e  un ejercito de diez y ocho mil soldados habia traspasado la 
frontera del Sur. 

En esa epica accion, en que los soldados haitianos mandados en persona 
por cl futuro emperador eran cuatro veces mas numerosos que los dominicanos 
que comandaba el Gcneral Santana, este se vio compelido a incorporar hasta "su 
propia guardia por la escasez de tropas" -como cscribr el General Francisco del 
Rosario Sanchcz, pero "las disposiciones que habia tomado fueron tan acertadas, 
que la presencia del enemipo en el campo y su dattruccwn fue el golpe de un 
rayo." (En Emilio Rodriguez Demorizi. ACERCA DE FRANCISCO DEL R. 
SANCHEZ. Editora Taller. Santo Domingo, 1976, p. 73). 

En tan decisivas jornadas en que fue librada de  una caida mortal la 
nacion dominicana, "estuvo Mella en los puestos de mas peligros. Al l i  acabo de 
convencerse de lo que wlia San tanu. . . Los dos grandes soldodos no se separaron 
mas, sino cuando otra fatalidad, la anexion espaiiola, seAalO distintos rumbos al 
patriotismo de ambos.'* (CONTROVERSIA HISTORICA. . . Imprenta de Garcfa 
Hermanos. Santo Domingo, 1890, pag. 46). 

(4).- Dr. Alcides Garcia Lluberes: DUARTE Y OTROS TEMAS. Editora 
del Caribe, S.D. 1971, pag. 95. Como muy bien dice el veraz historiador don 
Leonidas Garcia Lluberes, Vicente Celestino Duarte convirtio la comun d e  San 
Jose d e  los Llanos en "el centro de su actividad revolucionaria, y enoon8rc.i un 
fuerte brazo en el olvidado patriotu Juan Ramirez* quien #e obligo a apoyar, a la 
cabeza de quinientos hombres; el desembarco que Duarte, Pina y Pdra debian 
efectuar por el puerto de Cuayacanes en diciembre de 1843; empreQo que freccuo 
por no haber podido conseguir con el hesidente de Venezuela don Codos 
Soublette, lor recursos indispensables. "(CRITICA HISORICA, pag. 185). 
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De que Los Llanos fue ciertamente el c a m p  de accion rrvolucionaria de 
Vicente Celestino, hay confirmacion en una anotacion de SU hermana Rosa. 
'6 Dwr te ,  dice, habia enviado a Sanchez en comision cerca de su hermano Vicente 
Celestino a San Jose de kis Llanos, que era con quien se entendia directomente 
en lo concerniente al Oriente. " (APUNTES. . . , p. 55). 

(S).- MOYL'MENTO A DUARTE. pag. 16. Este Plan, indudablemente 
mdependentista, asi como las peticiones detalladas y precisadas en la famosa 
Carta, tan reveladora del entusiasmo juvenil de sus firmantes, han sido objeto de 
comentarios nada favorables de parte del licenciado Peiia Batllc en su ensayo 
acerca dc los ANTECEDENTES HISTORICOS Y SOClOLOGICOS DE LA 
ASEXIOIV. pub. en El Dia Estetico num. 2, del aiio 1929. 

En verdad que la suplantacion de Duarte por Bobadiila en la direccion 
de  la Revolucion que tanto se debilito con la visita de Charlcs Ilerard, quc 
rralnientc! "lo descompuso todo", como afirma el doctor Amirico L y o ,  no 
represento un simple desplazamiento personal. Ello implico, necesariamente, lo 
senala Pena Batlle, un cambio politico profundo, de fatales consecuencias para la 
causa nacionalista, pues el ideal independentista programado en el JliKAhlI<NTO 
TRISITARIO y articulado en el PROYECTO DE LEY FUNDAMENTAL dc 
Duarte, quedo reducido a un simple proposito de mera SEPARACIOIV. que era 
lo que perseguian los conservadores (Bobadilla, Caminrro, Abreu, Moreno, 
Jirnenes, Castillo.. .), como preambulo del protectorado. Como lo evidencian 
muchos de los documcntos que sc conservan, case g r u p  fuii cl que promovio y 
predomino en todo lo qur  randujo a la proclamacion hecha (SI 27 de Fcbrcro: 
y hasta el 9 de  junio, en que los duartistas esgrimieron (-1 latigo de Cristo, condu- 
jeron los negocios publicos. Lamentablemente, rl 13 dv julio furron estos a su vez 
desalojados del Palacio Sacional, para mengua del ideal dc independencia pura 
que rvpmsentaban. 

Senala Tejera con precision certisima, que se tuvo que desistir de este 
Plan, en que tan a fondo y con tan ardoroso entusiasmo se habian empenado los 
patriotas Francisco Sanchez y Vicentc Duarte, para que Diciembre fuera memora- 
ble, debido a "h ausencia de los cuerpos de tropa dominicana, retenidos en Puerto 
Principe, y la presencio en Santo Domingo de dos rejimientos haitianos, y sobre 
todo, por lo falta de armas y municiones suficientes. "Como dice Carcia y lo atesti- 
guan documentos fidedignos y fundadas tradiciones, los consewadoree que asumic- 
ron la direccion de la conspiracion, desplazatido de ella a los duartistas, enconada- 
mente divididos por la discordia, lograron vencer a plenitud los sc:nalados incon- 
venientes. 

Una vez mas acontecio qut. los Ultimos fueron los primeros! 
Con Bobadilla se unieron Jimencs, Remigio del Cafitillo, su asociado 

profesional (para entonces su bufete notarial era uno solo), quien J(? unio al bando 
conservador y fue nombrado Diputado por Higuey a la Asamblea Constituyente, 
lo mismo que Juan Piepomuceno Tejera, y otros. De Jimcnes se dijo que aporto 
cinco mil pesos para la conspiracion. Caminero, Moreno, Abrcu. . . , quc formaron 
la dirigencia del cardumen conservador con Bobadilla a la cabcza, eran tambien 
influyentes por sus caudales y otras causas. Los muchachos, los limpios patrio- 
tas, carecian de hacienda y de todos los recursos necesarios para haccr viable 
la insurreccion. Pero ya, como Marti, habian forjado la conciencia y abicirto el 
rutilante cauce. . . 

(6).- RESUMEN DE LA HISTORIA DE AMERICA. Eciit. Garnicr Herma- 
nos. Paris, s.a. pag. 447. La vida y la obra del digno P d r c  Gaol~ar Ilcrnandez 
ha sido ya aificientemente esclarecida en lo quci respcta  a sus actividades 
politicas en  Santo Domirgo, de  cuya Arquidiocesis Metropolitana era (;obernador 
Eclesiastico en Sede Plena cuando le sobrevino la muertc, en Curazao i:n juliode 
1858, a donde se encamino al ocurrir la capitulacion de  la Scgunda Administracion 
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de Ilaca. por temor a las iras del (;eneral Santana. El bencmirito Sacerdote era 
monarquico y consideraba quc no solo Santo Doniingo, sino todas las demas 
naciones de  Anifrica debian volver al estatus dc 1810, o sea cl d e  retornar al 
regazo de la hlatlrc Espana. I'enqamiento este que en aquellos ticmpos wnoreaba 
In mentc de patriotas y estadistas tan notablos como Juan losi. 1:lori.s. cl fuinia- 
dor del Kcuador, y de  Gabricl Garcia hiloreno, rrpetidas veces Prcsidentc di* dicha 
I~epublica bolivariana. Todavia en 1852, en vista de las vicisitudes que afligian 
a los Estados republicanos, el ilustrado eclesiastico y politico, dominicano dc. 
adopcion, cscribio: "De estas plagas estOn libres los gobiernos MoMrquicos 
ab~olutos o moderados, los que aseguran garantias; y no los democraticos de la 
Am6rica Isspafiola que prometen mucho, y nada cumplen; a l  contrario destruyen 
libertad y derechos sociales. Estos efectos son notorios". Comparecc, dicc:, "el 
tiempo presente con el ano de 1810; recordarian lo que fueron y lo que son hoy; 
y de esta comparacion inevitable, productora sin dudu de nuevos y mas arreglados 
deseos, resultaria a i k t a  de tanto infortunio, el anhelo de depender mas bien de 
su antigua Metropoli, antes que experimentar tantas y repetidas oscilaciones 
politicus con dano y detrimento de toda la sociedad. "(DERECIIOS Y PRERRO- 
GATIVAS DEL PAPA Y DE LA IGLESIA. Curacao. Ano de 1853, paginas 

y 1 16. "Por el Presbitero Dn. Gaspar Hernandez, Canonigo de la Santa Igle- 
sia Metropolitana de Santo Domingo, Examinador Sinodal del Arzobispado, y 
Catedratico de Teologia de su Colegio S e m i ~ r i o . " )  

Es evidente que las patrioticas actividadcs separatistas ( I d  culto Sarerdote 
limcfio, de corazon dominiano, estuvieron orientadas hacia una nueva Recon- 
quista, o sca a una reiteracion de lo realizado en 1809 por cl ilustre. criollo don 
Juan Sanchca Ramirez, el hiroi. inmortal de Palo Hincado. 

Sin embargo, el febrerista Ramon Alonso Ravelo, "quien uivia en la villa 
de San Carlos y hajb al Conde con el grupo de Eduardo Abreu" y que "era para 
16147 Dragon de la Compania de Caballeria de la Capital"([,ic. R. I , g o  Lovaton, 
Nota cn el Boletin del Archivo General de la Nacion, Numero 62, pag. 246). 
escribio en la "difusa relacion de cosas" que confceciono yaoctogenario (Letras y 
Ciencias numero 48, S.D. 15 marzo 1804), que bueno del Padre Gaspar era 
republicano. La nada crccdera Relacion del fcbrcrista s<i produjo cuando "no 
contentas las pasiones politicos, en su afan de regatear glorias a unos para atri- 
buirselas a otros. . . apeloron a la inuencirin de que la idea separatista no fue obra 
de Buarte sino del padre G'aspar f f e r ~ n d e z .  Por supuesto que nunca pudieron 
presentar en su apoyo un documento porque no lo tenian, niaducir otra clase de 
prueba porque no la habia; pero lograron que la propaganda fuera abriendose 
paso, o punto de que muchos hubieron de darle credito de buena fe." (losi. 
Gabricl Garcia, CARTA en Letras y Cimcias numero 129, S.D. 16 scticmbre 
1897). Felizmente, ya la respetable figura dcl ilustre Sacerdote, que murio siendo 
la cabeza del Clero dominicano, ha sido enmarcada en sus justas proporciones. 

(7).- DUARTE Y OTROS TEMAS, pag. 95. FuC ostensible que el triunfa 
d e  la Refonna de  1843 creo cn la antigua Partc Espanola un ambiente favorable 
al acrecentamiento de  los trabajos indepcndentistas de  Duarte; y, como conse- 
cuencia natural, ahondo y fortalecio en la universalidad d e  los conservadores 
dominicanos, agrupados ya en afrancesados y en e s p a n o l d o s ,  y hasta en 
anglicrniudos, la idea separatista que era la aspiracion comun. 

(8).- DUARTE Y OTROS TEMAS, pag. 88. El astuto Bobadilla (1785- 
1871) se introdujo cautelosamente en el grupo duartista, que con cierto dejo 
despectivo llamaba de loa muchachoe, aprovechando la coyuntura de que en 
ausencia d c  su caudillo se encontraba afectado por enconada discordia y por 
perjudicial divieionismo. Se colo en la8 juveniles filas con una artificiosidad 
maquiavelica, sorprendiendo la buena fe y la inexperiencia de aquellos idealistas 
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que, poseidos por el mas sano y patriotica entusiasmo. daban como cosa hecha 
la existencia de la Republica, sin parar mientes en la vesania de ~ius contrarios. 
que siempre Ir hicieron apurar ancha copa de hiel: y, como d#o FElix Maria 
Dclmonte en memorable ocasion, fo jaron "las diarribas y calumnias con que se 
amargo lo existencia del Martir Redentor."(JliAN PABLO DIIARTF,. lmprenta 
de Garcia Ilcrmanos. SD.  1884, pagina 37). 

(9).- CONTROVERSIA HILSTORICA.. . Imprenta de Garcia Ilermanos, 
S.D. 1890, pag. 50. (Hay nueva edicion de esta compilacion de la polemica 
sostenida por Garcia y Calvan en 1889). 

(lo).- COMPENDIO DE LA HISTORIA DE SANTO DOMINGO. Impren- 
ta de Carcia Hermanos. S.D. 1894, tomo 11, paginas 203 y 208. Tercera Edicion. 

(11).- Sr refiere Pena Batlle a la MANIFESTACION del 16 de enero 
de 1844, documento conservador cuidadosamente redactado por Bobadilla, 
gestor y conductor d d  movimiento que culmino con el pronunciarnionto del 27 
de Febrero. 

(12).- En efecto, se hace evidente que para el 1 6  de enero ya Bobaduia 
tenia escogido para "el mando en Jefe del Ejercito" como reza la MurifeeEidh, 
a Pedro Santana, "truculento hyo del fiero troncador de Ferrand" (Garcia 
Llubercs, DCARTE Y OTROS TEMAS, p. 400), a quien "ya se le conocia oenta- 
josamente por actos de individual entereza y juzgobatele hombre wleroso " 
(Mariam Antonio Cestero, 27 DE FEBRERO DE 18-44. p. 21). y considerado 
ademas "como hombre de espada y prestigio en el pueblo del Seybo" ( R o a  
Duarte, APUNTES, p. 52), quien viviendo en la clandestinidad, en los montes 
del Este, desde que logro escaparse de las garras de Herard en Bani, cuando lo 
conducia preso para Haiti, constituia una esperanza de salvacion para 1PB 
ansias populares, que veian en el ciertamente "uno de los mas distiiyluidoi 

como dice la MAKIFESTACION. Notesc con atencion que en los 
postulados de este notable documento politico, que sirvio de plataforma al 
movimiento insurreccional del 27  de Febrero, se ignora adrede el ideal indepen- 
dentista de Duarte, asi como "las decisiones mas importantes de lo SOCIEDAD 
TRINITARIA, unas tomados en el comienzo de su existencia y o t r a  moa 
tamle", entre las que seiiala Tejera "el nombramiento de Duarte, como Jeneral 
en Jefe de los Ejercitos de la Republico y Director jeneral de lo Revolucion, y 
loa de Pina, Perez, Snchez y Mella, como Coroneles de los mismos Ejercito* 
Estos fueron los unicos grados militares concedidos por la TRINITARIA; los 
de&, hasta la craacwn de lo junta Central, los h i w  D w t e ,  en uso de sus 
facultades, como Jefe de la Revolucion" (MONUMEPiTO A DUARTE, p. 9). 

Tan primordiales hechos fueron inexistentes para el redactor de la 
MANIFESTACION del 16 de enero y su cardumen de conservadores, cuyoe 
"planes fueron madumdos precisomente en abierta hostilidad al pensamiento de 
Duorte, conocido ya por muchos dominicanos desde 1838, en que oe fu& 
pam p r o ~ g o r l o  la dlebre Sociedd Trinituii". (CONTROVERSIA HISORI-  
CA. . . , pag. 50). 

Eran tan firmes y estaban en realidad tan arraigados los mencionados 
postulados lrinitpsos, que cuando Duarte retorno triunfaimente del destierro, 
a su desembarco, "hecho con unri pompa inusit#li por aun dectoa" (Palabras de 
Santana), el 15 de marzo, "al poner el pie en tierra, el uafion lo saludo como si 
hubiera sido el jefe de b Republica.. . El Pueblo en musa lo victoreaba, y al 
llegm o la Plaza de Armas tanto el, como el E j h i t o  ("lar iroptu, formados en 
linear, esperaban su llegada")), l o  procbmaron Jeneral en Jefe de los Ejercitor de 
b Republica, t i tulo que no acepto, por existir un Gobierno, a quien correrpondio 
ducernu lar recompensas" (MONUMENTO A DUARTE, pag. 20). Pero en ese 
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Gobkrno predominaban y estaban en mayoria los que no eran partidarios dr sus 
ideales de indepcndrncia absoluta y ya habian concertado la mutiladora RESO- 
1,IKION d d  8 de mano. 

Iln profundo conocedor de nuestra Historia Patria, el licenciado Manuel 
de J. Galvan (1834-1910), rememorando "las recr imi~ciones mutuas" que sur- 
gieron entre Wonos y conservadores "al dia siguiente del gran dia de Febrero 
de 1844", senala "el deplorable antagonismo de los dos grupos igualmente 
patrioticos y honrudos que se co mbatieron como fieros enemigos; apellidando 
el grupo juvenil, indigno8 y traidores a los ciudadanos mas respetables y expe- 
rimentados, los que dotaron a la Republica desde el primer instante de su naci- 
miento, de organizacion constitucional y leyes sabios; y considerando estos al 
egregio Duarte y sus entusiastas adeptos como una banda de locos p e i i i s .  

66 Sono entonces por primera ves el nombre de Samana como un anatema 
de traiczn lanzado contra los que, deseosos de asegurar el mejor dxito al intento 
de erigir la nuevo nacionalidad, ahorrando a su patria los azares de una lucha 
desigual con los dominadores, pactaron anticipadamente con los Agentes oficioles 
de Francia en Port-au-Pnnce y en Santo Domingo la intervencion inmediata del 
Gobierno Francks, y la prestacwn de su apoyo a la independencia dominicana, 
en la forma de un protectordo, con la cesion de la bahia p peninsula de  sarna^' 
a ia nacion Francesa. 

6 1  A ese proyerto se opusieron aunada y energicamente el Cefe Supremo 
de la Republica General Don Pedro Santana, su principal consejero D. Tomas 
Bobadilla, y todos los proselitos de Duarte. . ." (EXPOSICION AL HONORABLE 
CONGRESO NACIONAL, SOBRE NEI'TRALIZACIOIV DE AGLTAS Y PUER- 
TOS FRANCOS. Imp. "Lo CUM de America". S.D. 1903, pags. 4-5. Esta 
Exposicion se publico ademas cn los numeros 4233 y 12275 del Listin Diario 
correspondientes al 10 de septiembre de 1903 y al primero de agosto de 1928). 

Aparentemente el licenciado Galvan, quien revela que no le eran desconoci- 
dos ni el PLAN LEVASSEUR concertado en Port-au-Prince por Baez y otros 
constituyentes, M la RESOLUCION DEL 8 DE MARZO convenida y articulada 
en Santo Domiligo por Bobadilla y otros miembros de la Junta Central Guberna- 
tiva, incurre en contradiccion al rcferirsp a tan trascendentales aeaechientos, 
eapectlmente a la tremenda pugna cntre los Independentistu y los Sepamtietas; 
pem lo que se revda con claridad meridiana es que c1 verbo encendido en el seno 
de la Junta Central Gubernativa en la tumultuosa sesion dcl 26 de mayo 
y en la accion viril y no menoa patriotica dentro del Ejercito el 9 de junio hizo 
luz en la conciencia de todos, d r  liberaies y de comervadores, por lo menos 
entonces; y lo cierto es que los proditorios proyectos antinacionales fueron tenidos 
como ominosos y por todos abandodos .  

Por eso, poseido de plena conviccion. el insigne trinitaria Juan Isidro 
Perez de la Paz, levantando la voz hasta la altura cenital del patriotismo, se irguio 
para decirle a Duarte: "La oposidon a la enajenacion & ia peninsula de  Samana, 
es el =m& mas importante que se ha prestado al pais y a la revohickin." Esa 
vez el estuoso ejemplo del Fuwiador de la Republica no fue ilusorio! 

El acendrado "~c iona l i smo de Juan Pablo Duirte, en lo que se refiere 
particularmente a la consemcion de Samono, ho eacrito el licenciodo Emilio 
Demorizi, tiene roices en el previsor nacionaiumo de Snchez Valverde." (Belr- 
donea hietoric~ de Suito Domingo. Editora Montalvo. S.D. 1942, tomo 1, 
pag. 75). 

En efecto, el e&! y patriota Sacerdote, uno de los personajes mas 
preclaros de nuestra Historia, esiima imponderable para el Pais la poeeaion de la 
Peninsula de  Samana y de ni magnifica Bahia, asi como "los perjuicios que se 
seguirtan en ceaeria a otra ~ c w n "  (Idea d d  ~ r l a  & Ii bli hpdidi. Madrid, 
1785, pag. 199). 
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A proposito de Samana, pocos rcciierdan que, tal como lo informa el 
licenciado Galvan, las aguas de  la codiciada Bahia "sirvieron, sin nuestro permiso, 
11 las naws americanas como base de operaciones para apoderarse de Puerto 
Rico" en VI ano de 1898. 

De que cl cistuoso c.jemplo ofrecido por Dunrte con su protesta del 26 
de mayo d r  1844 surtio iin saliidable efecto en la concirncia nacional, entonces 
en agraz, como se advierte en el escrito mencionado (le Galvan, es incontrovertible 
prueba lo expresado cn cl Manifiesto de la Junta Central Gubernativa "Hecho y 
concluido en la Ciudad de Santa Domingo a 24 tic jul io de 1844 y lo .  de la 
Patria", publicado por cl honorablr historiador don Kmilio Tejera en el numero 
2 1 de la revista Cito, niayo-junio de 1936, pags. 66-68, en cl cual sc expresa: 

"30. Declara tambien (la Junta) que no ha cedido n i  cedera parte alguna 
de su territorio <i ninguna Nacion estrangera y que cualquier tratado que pudiera 
hacerse de alianza y aniistud con cualquier Nocion no sera sino en el interes, 
bien en tendido, de todos los Iiabitnn tes". 

lhte importante tlocutnento lo fiiman "El  Presidente de la Junta Gefe 
Supmo. militar Pedro Saritana. Jimenes. Torihio .Waiion. J. Tomas Medrano. 
Felis Mercennrio. BoOadilla. Delorve. " 

Aunque la inexactitud es flagrante pues la Resolucion del 8 de marzo 
b< es un documento aictenticanieritp uut&ntico", la irradiacior patriotica del 
CREDO TRII\;ITARIO cs rvidwtc v desl~unbradora. . . 

(13).- Para los que trabajaban cti favor de la %paracion con drsignios 
d r  protcctoratlos, tus intliidable quc L)iirirtr representaba un obstaculo. El Iiombrc 
que con siis p&ticas apost<iliras habia excitado a los indolentes, animado a los 
tibios, tanplaclo a: los fogosos. conv~wcido a los crrados, y,  como consigna Tcjcra, 
habia palpado "que ia Patria tenia campeones decididos, y que no era un sueno 
su esperanza dc redimirla", poseia absoluta fe en (21 triunfo de  su causa. Tan 
profunda cra su doctrina indeprndmtista, tan puro su idcal de patria librr, que 
cuando por primera vez a17h su v r r h  en el seno de la Trinitaria, en la manana 
auroral del 16 de julio de 1838, a sus discipulos, a los companeros cuya alma 
habia templado, les parccio como que sc trasfiiuraba (Jo& %laria Serra. APLN- 
TES. . . . pag. 1 l), cual suidimc Rcdcntor r n  las eminencias dt4 Tabor! 

I,a vcrdad cs. Fiier~a repetirlo, que para quienvs Duarte crr un obstaculo, 
dado su radicalisino cn cuanto a "independencia pura", sc emjwiiaroti sirmprc 
en hacer de 61 cl "blanco de la rechifla, del insulto grosero, de la imputacion 
infame'', como dice Pelia Uatlle. quien advierte que desde que Bobadilla se colo 
en su g u p  achfalo se obstino en eliminarlo. Se le vi6 "interesado en desacreditar 
a Duarte, en restarle la confuinza y el respeto de sus amigos, y en comprometer 
el exito de la labor radicalista." (ANTECEDENTES HISTORICOS Y SOCIO- 
LOGlCOS DE LA ANEXION). 

A raiz de los sonados sucesos del 9 d e  junio, rn  que se desalojaron de la 
Casa de  Gobierno a los miembros conservadores de la Junta Central (Bobadilla, 
Baez Moreno, Abreu, Caminero. . .), ocurrio fatalmente seis dias despues, el 15, 
la repentina muerte de1 general Ramon Santana, el hcrmano gemelo, el compane- 
ro inst*parablc de Pedro, encontrandose hstc a la cabeza del Ejercito Libertador 
en los confines fronterizos: y b'propaSondose la sospecha de envenenamiento, 
como escribe Caluan, los partidos ya  enfrentados se acusaban reciprocamente 
del real o supuesto crimen." (CONTROVERSIA HISTORICA, pag. 55). Como 
recuerda P(*na Batlle en su mencionado ensayo, "desde antes de nacer la Republica, 
estaban divididos y rivalizaban lamentablemente nuestros hombres de Estado. " 
No cs psililc soslayar que, como dice Galvan, tan doloroso "suceso impresiono 
profundamente al caudillo dominicano, e indudablemente influyo posteriormente 
en el sistema de represion que adopto contra suc adversarios." 
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Cuando se estudia concienzudarnrntr aqurllos suctisos y los personajes que 
en ellos actuaron, sr purdv l l e~a r  sin tropirzos a la conclusion a que arribo don 
C;abricbl Garcia. a la de que "Duarte y Snntana, sin perfidos intermediarios hobrian 
podido poner en su lugar el fiel de la balanza de las libertades publicas, el uno con 
su cabeza y el otro con sur brazos. Pero concluyeron por convertirse en rivales, 
v sus adeptos en buscar garatitias personales en el escalamiento del Poder, sin 
dar tiempo a que lo nacihn se constituyera en debida forma, n i  a que lo ciudadania 
sacara de las urnas pacjfiCamente a1 elegido por la opinion sensata pam ocupar la 
sillu presid~ncial." (KNA FECHA DE TRISTE CELEBRIDAD, en rl vol. d r  
COINCIDENCIAS HISTORICAS ESCRITAS CONFORME A LAS TRADLCIO- 
NES POP1II,AlII?S. Imprentade Garria Hermanos. S.D. 1891, pag. 41). 

(14).- Lic. Manuel Arturo Prna Batlle, ANTECEDENTES HISTORICOS 
Y SOCIOLOGICOS DE LA AIVKXIOIV A ESPANA, ensayo rcp. cn el numero 
99 dc la rcvista Clio, Organo de la Academia Dominicana de  la Historia, S.D. 
rnrro-junio de 1954. 

(15).- DUARTE Y OTROS TEMAS, pag. 83.Escribe el General Damian 
Baez que por ser Iiijos dr  Don Pablo, e1 mas conspicuo de  los habitantes dc Azua 
por sus riquezas, capacidad y relaciones, heredaron influencia y prestigio, "que 
valieron a Buenaventura para ser nombrado a la Constituyente de Ha i t ien  1843; 
en ella principio la politira, guiado por el abogado europeo, franchs, Eugenio 
Dupont". (DEMOSTRACION. C~uazao, 1891, pag. 10). Con una hija de rste, 
llamada Carolina Dupont, tuvo i3uc.iiavcmtura Baca dos hijos, ambos nacidos en 
Paris. (E. Kotlriguez Dcinorizi: PAPELES DE BUENAYENTUR.4 BAEZ. Editora 
Montalvo, S.D. 1969, p. 5 14). Otro cxprcsidentc dominicano, Ccsareo (;uillermo, 
tambien tuvo un hijo en Paris con una fraiicrsa, y VI gcneral Dionisio Troncoso 
otro en Londres ron una escocesa. Este viajo al pais cn 1889 con el proposito de 
conocer su padre. 

El ingeniero hiontccattini pondera "los buenos sertiicios" prrstados por 
Mr. Dupont a Barz. (Rodrigurz Drmorizi, Lug. cit.). 

(lb).- hlONCME.IT0. . . pag. 14. 

(17)- LA REPUBLICA DE IIAITI Y LA KEPGBLICA DOMIIVICANA. 
Por-au-Princc. 1953, tomo 11, p. 178. 

(18).- DCARTE Y OTROS TEM.4S, pag. 92. 

(19).- Obra citada, tomo 11, p. 195. 

(20)- DCAKTE Y OTROS TEMAS, paginas 70 y 92. 
Dijimos arriba, en la Nota 12, que a Calvan no le eran desconocidas las 

negociaciones efectuadas separadamente en Port-au-Prime y en Santo Domingo 
por los dos grupos de patriotas conservadores dominicanos con los agentes 
diplomaticos y consulares de Francia en ambas ciudades y en realidad asi se 
desprende de sus escritos en la Controversia periodistica dc 1889 y mas notoria- 
mente en la Exposicion que como Ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno 
Constitucional del Presidente Woss y Gil, presento al Congrem Nacional en 1903, 
relativa a puertos francos y aguas neutrales, en la cual resalta una tendencia 
contra los Estados Unidos de America y, como se ha seilalado, '<favorable a las 
pretensiones de Alemania." No puede decirse lo mismo de Garcia y de Tejera, 
porque en realidad, estos dos benemeritos historiadores estuvieron poco enterados 
de tan importantes negociaciones. 

Tejera en 1894 escribio. "Se ha dicho que este partido (el de los afm~esh-  
dos) habia convenido con ajentes franceses en la cesion a Francia de la bahla de 
SamaM"; y agrega: "Tal cargo no ha sido justificado hasta ahora con ningun do- 
cumento fidedigno, y n i  aun se sabe, en caso de ser fundado, si debe pesm sobre 
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todo el partido, que mas era afecto a espanoles que a franceses, o sobre a b u m  
de 8W miembros mas prominentes". (MONUMENTO A DU ARTE, pag. 14). 

Garcia en el mismo ano de 1894, en la ultima edicion que hii de su 
COMPENDIO, no obstante "la critica, algo exagerada" de Tejera, escribio: 
"Asf es que obmndo (Buenauentuta Baez en 1843) de acuerdo con Manuel 
Jmquin del Monte, que participaba de las mbmm ideas y em miembro a la 
mzon del senado o del consejo de Estado haitbno, c o m b i ~ r o n  un plan en que 
tuvieron ckgu fd muchos de los constituyenter dominicanos, plan que conslttio 
en solicitar pam hacer un movimiento separatista, la proteccion de la Fmncia, 
por Organo de Mr. Lewrreur, consul geneml en Haitf, quien entendiendose per- 
fectamente con Mr. Adolphe Barrot, que habla llegado a Port-au-Prince con 
uno mision oficial referente al osunto de ha indemnizaciones, no solo fwmo un 
convenio estipulando ha bases de un protectomdo, que aseguraba a la nacion 
fincem algunas ventajas para nrs ercuadm en la bohla y peninsula de &mana, 
sino que trato de g ~ r s e  b influencb del contro-dmimnte Moqges, comandante 
en gefe de las fuerzas navales de las Antilbs, el cual encontro ton grande b 
responwbilidad, que no se atrevio a comprometerse a prestar auxilio en caro de 
que estallara UM insurreccion en la parte eswoia, sin instrucciones p r e c b  de 
su gobierno. Esto no obstante, como en uer de disuadirlos de su intento, suplico 
que oguordamn a que recibiera amplias instrucciones, .que ofrecio pedir, pom 
apoyar la combinacion, la creyeron sus autores hacedera y se entreCpron de ileno 
a trubajar por realizarlo. Como Mr. Jucheraou De Saint-Den& que acababa de 
s e  nombrado consul de Gpe-Haytien, poblacion que ha6 ia sido completamente 
destruida por el terremoto de 1842, esperoba en Port-au-Pnnce a que hubiera 
UM a habitable que poder elegir paro su residencia, se le o c u d  a uno de 
ellos que la presencia de un conrul fmncb en Sonto Domingo favorecerla en gmn 
manera el dewirmlio de la nuew troma. Aceptada la ideo como muy feliz, no 
tuw, reparo Levasetu en solicitar el exequatur correspondiente, que le fua 
expedido inmediatamente por el gobierno, que no paro mientes siquiera en el 
objeto que pudiera dictar la inesperada solicitud. Este primer triunfo lor enwlen- 
tono pam perseguir otros activamente; de donde resulto, que ton pronto como el 
geneml Charles Herard aine juro lo presidencm el 4 de enero de 1844 y la 
Aamblea Constituyente disolvio sur resioner, pun'emn en juego toda sur 
influencias paro que m i  como se le habicl permitido a los prerar politicos de la 
parte espanola que fueron puestos en libertad, regremr sin tropiezos a nrs 
hogares, se alzara tambien el confinamiento de loa regimiento8 31 y 32, y se 
restituyemn a sur cuarteles los regimientos haitianor que estaban de servicio en 
pla phza de Snnto Domingo." (Tomo 11, pags. 220-21). 

Pero no fue sino "a fines de 1907 o a principios de 1908" cuando 
aparecio el primer documento fidedigno que haciendo luz sobre tan troacenden- 
tales negociaciones, edifico el criterio de Tejera y de Carcia. Ese documento fue 
la copia autentica de la RESOLUCION del 8 DE MARZO, cuyo conocimiento 
causo estupor. Otros documentos de la misma procedencia, publicados en libros 
en e1 aiio centenario de la Republica, Bpearon verdaderos los vaticinio8 del 
trinitaria Juan Isidro Perez de la Paz, hecho en sus iluminadoma cortas de 1845, 
datdas en Cumana, la ciudad que acuno el nacimiento de Sume, y laa 91macio- 
nes fomuladas por Juan Pablo Duute el 7 de marzo de 1865, en carta escrita en 
Caracas. cuna de Bolivar, en lu, que, como &ida el doctor Alcidea Carcfa 
Lluberes, se ratifican plenamente las aseveraciones de los dos insignes trinitarios. 
Documentos en que m obotante las traecendentaiea sintesis hiioricas que 
contienen, se puede decir que puwron caai denapercibidos para aquellos diatin- 
guidos hietoriadorcs. (DUARTE Y OTROS TEMAS, p. 10). 

Como se hace evidente, loa awntecimientoa que precedieron al magno 
pronunciamiento del 27 de Febrero, en que se anuncio al advenimiento de la 
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Republica Dominicana, reclaman con imperio ser concienzudamente esclarecidos, 
para que limpios de mentiras resplandezcan a la luz de la verdad. 

(21).- Este artifinio hubiera sido fuente de altercacion fronteriza, pues 
los limites peninsulares suelen ser imprecisos. En cuanto a Samana, cabe recordar 
que en diversos mapas y cartas geograficas de la epoca colonial, figura como una 
isla. Todavia en 1801, en la Constitucion Politica confeccionada ese rn, para la 
isla de "Snnto Domingo en toda SU extenrwn", entonces b j o  la bandera de 
Francia, Samana, al igual que "La Tortugu, Conave, Gyemites, Ille-a-Vacher, 
Soona y otras adyacentes", aparece como una isia formando parte integrante del 
"tmitorio de una sola Colonia." (CONSTITUCIONES DE HAlTI. Madrid, 1968, 
pagina 109). 

La imprecision en la redaccion del Articulo IV del Tratado dominico- 
haitiano de 1874, que nuestro Poder Legislativo le impartio su aprobacion no 
obatante las sagaces advertencias del Diputado Mariano Antonio Cestero, de 
honrosa memoria, fui causa de fundamental controverisa. 

(22).- Jose G. Garcia: GUERRA DE LA SEPARACION DOMINICANA. 
Imprenta de Carcia Hermanos. S.D. 1890. D. 15. . 

Acaso Lo que mas pe&&o y paralizo en mucho las actividades de 
los bandos patriotas, tanto de los independentistaa como de los iiepurtistaa, 
a la vuelta para Haiti del General Herard despues de su trastomadora visita de 
1843, que retornaba convencido de que dejaba la Parte del Este "completamente 
pacificada y en la imposibilidad de pensar durante mucho tiempo -segun Car- 
cfa- en llevar a cabo fa separacion proyectada"(Compendio, tomo 11, pag. 216). 
dadas las fuertes previsoras medidas que habia tomado, fue un fenomeno de 
paicobgia social. k n  efecto, un pavoroso temor esparcio y se apodero de todos 
los animos. Era el de que se repitiera con los Regimientos 31 y 32, integrados 
totalmente por dominicanos y que ostensiblemente se llevo consigo como rehenes, 
b que en circunstancias muy similares habia hecho Toussaint a principio de 
esa Centuria con el Batallon Fijo de Santo Domingo, que lo extermino completa- 
mente asesinandole en los campos de Vemttes y Crand Cahobos con inusitada 
crueldad. Felizmente los mencionados Regimientos, despues de haber  ido 
fogueado8 en Puerto Principe, regresaron el 31 de enero en compafiia del diputa- 
do constituyente Rmigio del Castillo, que habia pertenecido a d o s  con la 
graduacion de Capitan, y los cuales fueron de una decisiva eficacia a i  igual que 
la Guardia Nacional, en el Pronunciamiento del 27 de Febrero. 

El dilatado temor, que aicuizo lae proporciones de un panico gaierai, 
tenia pues aolido fundamento en el tremendo antecedente del ano 1802. 

(2% HISTORIA FUNDAMENTAL DE VENEZUELA. Imprenta Uni- 
versitaria, Caracas, 1972, p. 301. Cuarta edicion. 

(24).- FIGURAS AMERICANAS, en la revista BAHORUCO numero 
188, SD. 31 marzo 1934. 

(25).- HISTORIA DE SANTO DOMINGO (Contribucion a m -dio). 
Editora Montaivo, SD. 1938-1944, vol. 1, p. 178, vol. 11, p. 339. 

Eete importante concepto, de tan fundanentaks proporciones, fue ex- 
terndo por el licenciado Maximo C o b u  Henriquez por primera vez, en 

en d cwl se admite lo erencial de aquel Plan", e "no bortaba c m r  
a metib L independencia del p*, mutilada en~%Sdh en el ~udfktio 
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y en el Plan citados -tres modos de un mismo pensamiento- asi como en el dis- 
curso de Bobodilla, del 26 de mayo sub~iguiente, dia de  la protesta de Duarte, 
y fecho, p m  el patriotismo integerrimo, de siiqnificacion mas alta que el 27 de 
Febrero. 

Lo reitera en la Nota de introduccion que puso a su irn rtante Contri- 

!? S" buaon a la biografia del Grai. Pedro Smtma, a rtacion ocurnental pu- 
blicada en el diario LA TRIBUNA numero 1067, anto Domingo 23 agosto 
de 1937, aginas 7, 14 y 15, asi como en las citadas paginas de los tomos 1 y IIde ill su H ISFO IA mencionadas en la cabeza de esta nota. 

(26)- MONUMENTO A DUARTE, p. 22. 
(27).- MONUMENTO A DUARTE, p. 10. 
(28).- Jose G. Garcia: COMPENDIO, t. 11, p. 293. 

(29).- CRITICA HISI'ORICA. Editora Montalvo, S.D. 1964, P&- 222- 
(Edicion de la Academia Dominicana de la Historia). 

(30.- Siempre, desde que se prodqjo el hccho glorioso del 27 de Febrero 
de 1844. se le llamo SEPARACION, como lo llamaban sus ejecutores conservado- 
res. Independencia era la que procuraban los duartistas, los corifeos de la SOCIE- 
DAD TRINITARIA. Don Jose Gabriel Garcia en su COMPENDIO, al historiarlo. 
lo senala como "Periodo de la Separacion" (Tomo 11). Cuando a Ir antigua 
c d c  Del Conde le cambiaron su tradicional nombrc en 1859, le pusieron Calle 
Separacion, lo que pone de relieve que el celebre Pronunciamiento efectuado d 
27 de Febrero de 1844 en el Baluarte que la remata por el Occidente, no se le 
considero como INDEPENDENCIA sino como SEPARACION, lo que realmente 
fue. Esto ciertamente fue asi, aunque al momento de producirse el consabido 
Pmnunciamiento. el nombre de Duarte fuera invocado y victoreado inrnedirta- 
mente despues de las palabras de DIOS, PATRIA y LIBERTAD, como lo 
atestiguan documentos fehacientes. Cabe recordar una vez mas, que a este sacro- 
santo Lema trinitaria le fue antepuesta la palabra SEPARACION en la MANI- 
FESTACION del 16 de enero, en cuyo largo texto brilla por su ausencia la magica 
palabra INDEPENDENCIA, cosa que parece increible, pero cuya omision tuvo 
que hacerse exprofeso, pues en la mente de su redactor sefioreaban las ideas 
inmnaa de Rotectorado o de anexion. . . 

(31).- MONUMENTO A DUARTE, pag. 22. 

(32).- Diiute y oiron te-, pag. 102. Una ratificacion plena y categorica 
de los postulados de la RESOLUCION del 8 de marzo de 1844, la constituye, 
sin duda alguna la Carta dirigida al Consul Saint-Denys por la Junta Central 
Gubernativa el 12 de julio. Esa ratificacion, firmada por "el Presidente de lo Junta 
Feo. Snchez. Felis Mercenario. Delorbe. J .  M. Rumirez. C. Moreno. Jimenes. 
S. Pujol, Secretario", fui apoyada ese mismo dia, en escrito al calce, por "El 
C e n m l  y M o  mayor de lo Armada Dominicana del Sur" que hizo su entrada 
a esta ciudad en igual fecha. Esos Gefes del Ejercito Libertador que, firmandola, 
se asociaron "a 10 e8premdo en la prerente Carta", fueron "Pedro Sontam. Lucos 
Diar Fernando Tauem. Juon Fco. Cuewero. Antonio Dubetge. Abod Alfau 
Merced Marnino. Pedro Limrer". (CORRESPONDENCIA DEL CONSUL DE 
FRANCIA EN SANTO DOMINGO. Edicion y notas de E. Rodriguez Demorizi. 
Editora Montalvo. S.D. 1944, tomo 1, p. 147). Por cierto que estos Ultimos eran 
los repreeentantea de las fuerzas victoriosas que habian logrado detener el em- 
pqje arrollador del Ejercito de Haiti que mandaba pereonaimente el Presidente 
Herard, en laa callen de Azua el 19 de mrruil, y en los agrestes pasos del Memieo, 
del N(mien, y del Finrl, sitios embestidos reiteradas veces durante los dos largos 
y w s t i o a o s  m-, periodo de tiempo que, segun teethonio del doctor 
Alejandro Angulo Curidi, no fue aprovechado por los flamantes generales ''que 
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no fueron a hacer bueno su faja ante el enemigo comun'! (TEMAS POLITICOS. 
SPntiago de Chile. 1892, vol. 11. p. 114). Aquellos valerosos soldados, que olian 
a polvora, al apoyar la Carta de la Junta Central Gubernativa, en la cual se 
ratificaban los principios pmteccionist.e, al ofrecer defenderlos formularon tre- 
menda amenaza "contra todos quenos que fueron de opinion contraria." 
(CORRESPONDENCIA DEL CONSUL DE FRANCIA, vol. 1, p. 147). 

iQ"enes eran aquellos de opinion contraria? Es indudable que se aludia, 
en aquel momento especialmente, a Perez y a Pina, asi como al doctor Valverde, 
para esa fecha miembros de la Junta Central Gubernativa, presentes en esta ciudad, 
y cuyas firmas brillan por su ausencia en la consabida Carta. Acaso se penso 
tambien en Duarte, ausente en el Cibao, en donde se le aclamo como Presidente 
de la Republica, cuya ruidosa protesta del 27 de mayo en una nutrida asamblea 
que revistio las proporciones de una especie de cabildo abierto, habia calado 
muy hondo en la conciencia publica. Protesta que incuestionablemente influyo 
para que se abandonaran los proyectos proteccionistas, por lo menos entonca, 
como lo reconoce Galvan en su importante Exponicion sobre aguas neutraiea y 
puertos francos, presentada al Congreso Nacional en 1903. En E.RD ., Samana, 
pasado y porvenir, 1973, pag. 252. 

No debemos dejar pasar la ocasion de manifestar nuestra extraficza acerca 
de la composicion de la Junta Central Gubernativa como aparece en esta Carta 
del 12 de julio. Se presta a profundas reflexiones y sugiere una serie de interno- 
gantes "capaces de confundir al espfritu 4 s  lewntado, y de llenar de dudas y 
uacilaciones a lo im+nacion mas despejada." 

Sc hace pues imperativo, cada dia mas, el estudio concienzudo y la 
cabal depuracion, en el crisol de 1;. justicia y la imparcialidad, de tantos y de tan 
diversos sucesos acaecidos en el aiio de gracias de 1844, sin otro movil por parte 
de los que se ocupan en ese improbo trabajo de investigacion, que el de averiguar 
y de esclarecer conscientemente la verdad, para poder como lo pauto el Maestro, 
dar al Cesar lo que es del Cesar, y a Dios lo que es de Dios. 

(33).- DUARTE Y OTROS TEMAS, pag. 70. Es una verdad axiomatica 
que en todo el contexto de la MANIFESTACION del 16 de enero de 1844 
campea el proteccionismo foraneo; y como no se encuentra escrita en ella la 
palabra Independencia, omitida exprofeso, es indudable que se trata de un docu- 
mento politico limitadamente sepuithta, extrafio a la concepcion duprtima. 
"De SEPARACION, como wfiala Fray Cipriano de Utrera, porque asi se decia 
entoncer y tal fud el hecho de la emancipacion del ylyro hoitiano: UM mpurcibn 
politica, a h que mas tarde, y asi lo docirncu tornbien, se Ihrno ZNDEPENDEfi- 
CIA'! (La Jgleeii Puroquid de San Pcciro de M r d e .  Tipografia de los P.P. 
Franciscanos Capuchinos. Santo Domiwo. 1932, piginas 18-19). 

(34).- COMPENDIO.. .,tomo U, pag. 204. 

(35).- Gaceta O i i d  num. 939, S.D. 20 agosto 1892. Rep. por el licencia- 
do Emilio Rodriguez Demorizi en su obra ACERCA DE FRANCISCO DEL R. 
SANCHEZ. Editora Tder .  Santo Domingo. 1976, pag. 216. 

Nota.- Como antecedentes de estos Apuntes febreristas pueden verse las 
Apuntaciones a tomo d 27 de Febrero de 1844 que publicamos en el L i i n  
D W ,  en sue ediciones correspondientes ai 27 y 28 de febrero; 3, 8, 25 de 
marzo; 1.4, 10, 18 de abril; 1,15,29,30 de mayo; 12.22 de junio; 5,22,29 de 
j dio; 8,22,26 de agosto; 2,9,23,30 de septiembre; 10 y 25 de octubre de 1967. 
(27). Ademf de las que vieron la luz en el numero 116 de la revista Clio, de 
enero-junio de 1960, paginas 54-107. (VAD). 

Loe datoe que regietrn Rosa Duarte en la pagiia 52 de eus APUN- 
TES, relativos ai vyje de Ramon Santana a esta Ciudad, que puede mcediera 
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en junio del 43, permiten considerar la magnitud de las actividades que a raiz 
del triunfo de la Reforma practico el bando de. los AFRANCESADOS. partido 
capitaneado cntonces por el culto y sagaz Manuel Joaquin Delmonte y Toralba, 
jurisconsulto y comerciante almacenista muy influyentr. Al aueentarse para 
Haiti como Consejero politico y en compania del general Charles Ilerard, pre- 
cisamente en los miamos dias en que Duarte, perseguido a muerte por el invasor 
intruso. se alejo del pais, el bando de los afrancesados qiiedo tambien ackfalo. 
La salida pues, de estos maximos dirigentesde los dos principales iiucleos ~mliticos, 
fue algo que le vino de perlas ai habil y siempre oportunista Uobadilla, a quien el 
talentoso Prats-Ramirez llamo el Fouche dominicano, para aduenarse dc la 
situacion y promover la compactacion que culmino y dio por resultado el 
pronunriamiento del 27 de Febrero. Cuantas cosas suredirron en torno a esta 
magna efemerides que demandan un esclarecimiento! 

Para los dias que subsiguieron a los de la Refonna la exaltacion era 
general, como si un soplo agitador la impulsara; esa efervcscciicia tan ostensible 
en la masa comun del pueblo era peligrosa, pues las autoridades invasoras comen- 
zaron a alarmarse. A eUo contribuyo la circulacion clandestina de varias hojas 

riodisticas, impresas algunas, manuscritas las mas, como El Grillo Dominicano E Juan Nepomuceno Tejera "que mezclaba el humorismo con el sentimiento 
patriotico", como anota Max Henriquez Urena. 

Pero la voz de mas dilatado eco que surtia un tremendo efecto, era sin 
duda la de Pina, que resonaba en las reuniones publicas de la Junta Popular, 
que al y nos Uamaban Comite de Salud Publica remedando la Revolucion France- 
sa. Esta Junta de extraccion popular ejercia practicamente las funciones guberna- 
mentales politicas. La vigorosa paiabra del mas joven de los trinitarios, caldeada 
en las aulas de la celebre asociacion a cuyas labores dcbieron los dominicanas 
Patria y Libertad, provocaba la mas viva sensacion. Por lo que Manuel Artum 
Machado, dudiendo a los origenes de la oratoria nacional, escribio en 1906 en el 
Prologo a las OBRAS DEL PADRE MERINO. aue ''restros~ectiuamente. en lbs . . 
dfas k g n o s  de la independencia, hablose, con encendidos eiogios, del procer fe- 
brerista Pedro A lejandrino Pina. " Emilio Rodr h e z  ~emorizi ,  bo - uej ando 
tan interesante ~eriodo. sefiala aue desde la fundacion de LA T R ~ I T A R I A  
en 1838, la orato'ria fue a m a  podimsa contra el dominador hoitiano en la ff ardorosa de los piil itos, de las inflamadas representaciones de la SOC DAD 
DRAM ATICA y de f~ FILANTROPICA "cu o rimer tribuno era el hniturio 
Pedro Ale'andrino P i m  " (DE ORATORIA D ~ M ~ I C  AN A , introduccion a DIS- 
CURSOS ~ISTORICOS Y LITERARIOS. Santo Domingo, 1947. p . XXVII). jE Un sacerdote espaIiol que fue parroco de San Jose de Ocoa, el Pbm. ic. Matias 
IJsera Torrente, en su articulo PRO-PATRIA publicado en d numero 5685 del 
Listia Di, ponderando al vehemente trinitano escribe: "Pedro A. Pina, orador 
grandilocuente que para sf quuiera el pueblo mas culto". 

El agitado e interesantisimo periodo que se extiende desde abril de 1843 
a mero de 1844, no ha sido suficientemente estudiado. Neceeita de unn cuidadosa 
invest' acion, no obstante la carencia de doaunentos relativos a las actividades 7 de ese apeo, durante el cual afloraron todas las tendencias aepamtistre empenadas 
a fondo en el logro de sus propositos. Se gestion0 la ayuda de Espana, la de 
Inglaterra y la de Francia; y aunque se dijo tmbien de la de Colombia, no hay 
indicio de que se practicaran gestiones en tal sentido. La Unica que se logro fue 
IB de Francia, en parte, como es muy bien sabido. Pero es que para entonces 
esta Potencia abrigada el proposito de recuperar el dominio de toda la Isla. Asi 
lo demuestra hasta la evidencia el eminente publicista haitiano doctor Jean 
Price-Mars, y lo deja entrever la RESOLUCION del 8 de marzo, adoptadora 
2n su parte fundamental el famoso PLAN LEVASSEUR. 


